



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.166.

Madrid.—Lunes 24 de Enero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA RESISTENCIA DE MONTENEGRO COMBATES VIOLENTOS ENTRE CETIÑA Y PODGORITZA La actitud de Italia en los Balkanes

PROBLEMA

Según ha revelado *Il Secolo* y *Le Petit Parisien*, en las conferencias de Calais y de París acordaron los mandos aliados, para solucionar militar y políticamente la cuestión balkánica, las medidas que sigue:

Que Rusia atacara en su ala izquierda, y principalmente en Bukovina, para que Rumania no fuera ganada por los Imperios del centro y para que las divisiones alemanas de Gallwitz no pudieran ser enviadas contra Salónica.

Que Francia y Gran Bretaña retiraran sus tropas de los Dardanelos, conservaran y fortificaran la base de la Península caldica y Salónica, y prepararan en ella una ofensiva futura, destinada a cortar las comunicaciones de Alemania y Austria, al través de Serbia y Bulgaria, con las orillas del Mármara.

Que Italia desembarcase soldados en Albania, socorriera y reorganizara a los serbios y los defendiera el mayor tiempo posible de los ataques de austriacos y búlgaros.

Esos acuerdos han sido cumplidos. Ya no hay tropas aliadas en los Dardanelos. Doscientos mil francoingléses guardan el campo atrincherado de Salónica. Los rusos han acometido desde el Pripet al Pruth, obligando a las tropas de Gallwitz a dirigirse a la Bukovina y a las márgenes del Strypa. Los italianos han desembarcado 50.000 hombres entre Valona y Durazzo. Los restos serbios van siendo transportados a Corfú.

Mas he aquí que Montenegro pierde Lovcen y Cetina y pide la paz. Cuando escribimos estas líneas ignoramos si es verdad que, como dicen de París, Londres, Roma y Brindisi, el Rey Nicolás ha rechazado las condiciones de Austria.

De todos modos, Italia ve cómo se compliene el problema albanés. Encuéntrase ante un dilema que *Il Secolo* plantea con lógica abrumadora. O debe reforzar su ejército de Albania o reembarcarlo. En el primero de dichos casos ha de apresurarse, porque los 80.000 hombres de Koewes pueden, descendiendo por la Albania central, caer sobre Durazzo y sobre Valona luego. En el segundo, ha de apresurarse también, pues un reembarco realizado bajo la presión del enemigo, es una operación costosa y difícilísima.

Ha habido entrevistas nuevas entre los generales y ministros de Francia e Inglaterra. De todas las naciones del Cuádruple Acuerdo, las que mejor se entienden y ayudan son esas dos. Rusia está muy lejos y los italianos aún no rompieron con Alemania.

En Salónica, el general Mahon, caudillo de los ingleses, se ha subordinado, de orden superior, al general Sarrail. Es éste un jefe distinguidísimo. Batióse muy bien en Francia, cooperando a la maniobra del Marne y defendiendo Verdun y el Argona contra los prusianos y wurtemburgueses del Kronprinz.

Cuando éste, el verano último, intentó romper el frente aliado entre Verdun y Ville-sur-Tourbe, Sarrail perdió unos 400 metros de terreno, que recobró parcialmente multiplicando los contraataques. Sin embargo, Joffre estimó que se había descuidado un poco y relevó del mando. Fué abierta una información en que intervino el general Dubail, antiguo jefe del ejército de los Vosgos. Esa información fué favorable a Sarrail. Para desagraviar a éste, nombráronle general del Cuerpo expedicionario de Macedonia. Sarrail no pudo avanzar más arriba de Veles, porque no llegaron a tiempo los efectivos británicos. Y cuando los serbios se replegaron a Albania y Montenegro, retiróse con gran habilidad a sus posiciones actuales.

La misión que le han confiado es de gran responsabilidad. ¿Sabrá llevarla a feliz término?

En los Balkanes

La fiesta de la Epifanía.
ATENAS, 22. Con motivo de la fiesta de la Epifanía ortodoxa se ha celebrado la ceremonia de la bendición de las aguas, a la que asistieron por primera vez el Rey, el Príncipe heredero, los ministros y los jefes del Estado Mayor.

La ciudad estaba engalanada y empavesada los buques del puerto.

Una multitud enorme se agolpaba en los muelles y en los puentes de las embarcaciones.

Las tropas y las representaciones de diversos oficios estaban alineadas detrás del sitio real.

La procesión sacó de la catedral la cruz que el metropolitano de Atenas tenía que arrojar al mar, saludado por las salvas de la artillería.

Después, siguiendo la tradición, fué soltada una paloma que llevaba los colores del pabellón helénico.

El Rey fué aclamado constantemente.

El Gobierno inglés y los Balkanes.
LONDRES, 22. Un diputado ha preguntado en la Cámara de los Comunes si el Gobierno prosigue y proseguirá siempre y con el mismo vigor la guerra hasta que Montene-

gro y Serbia sean restituidos a su condición de Reinos independientes.

Mr. Asquith ha contestado: «Me adhiero, así como todo el Gobierno, a la declaración que ha hecho el Parlamento el 2 de noviembre.

El mismo diputado ha insistido, preguntando si los últimos acontecimientos no han determinado un cambio en esta política.

Mr. Asquith ha respondido que la política del Gobierno inglés no ha experimentado cambio alguno.

Otro diputado ha pedido informes acerca de la posición de los aliados en el Adriático, muy singularmente teniendo en cuenta los acontecimientos de Montenegro y Albania.

El subsecretario de Negocios Extranjeros ha dicho que no poseía otros informes que los que ha publicado la Prensa.

Italia y los Balkanes.

PARIS, 22. *Le Temps* publica el siguiente despacho de su corresponsal en Milán:

«En todas partes, lo mismo en Italia que en el Extranjero, se pregunta todo el mundo en qué medida colaborará Italia a la acción de los aliados en los Balkanes, a consecuencia de los sucesos de Montenegro, y sobre todo si se propone realizar un gran esfuerzo en Albania o si preferirá unirse a los aliados en el frente macedónico.

No es posible obtener ni dar informes precisos sobre esto; pero puede considerarse muy significativo el siguiente comentario del *Courriere della Sera*:

«El ejército montenegrino nos ofrece un espectáculo admirable; pero los sacrificios que el pequeño y heroico Estado se impone no puede tener ninguna influencia en el curso de los acontecimientos de la guerra.

Una acción ofensiva para ayudar al pequeño ejército montenegrino no tendría otros resultados que privar a los aliados de fuerzas que tendrían mejor empleo en otros sitios.

La suerte de los Balkanes no puede decidirse en Albania ni en Montenegro. No hay más que un teatro de operaciones donde pueda ser posible obtener resultados decisivos: en el frente del Vardar, que permite desarrollar una gran acción ofensiva para cortar las comunicaciones de los Imperios centrales con Oriente: batir Bulgaria, aislar Turquía, obligar a Grecia y empujar a Rumania a cooperar, lo mismo al ataque de los rusos en la dirección de los Carpatos, que al ataque de los italianos en la dirección del Danubio.»

Guillermo II en Nish.

PARIS, 22. Dicen de Nish que Guillermo II ha conferido al Príncipe Boris, heredero del Trono de Bulgaria, el gran Collar del Águila Negra y ha nombrado oficial de honor al Príncipe Cirilo.

Un número considerable de soldados y de oficiales macedónicos, antiguos revolucionarios, han recibido la Cruz de Hierro de segunda clase.

El Zar de Bulgaria ha conferido al Emperador la gran cruz del Valor Militar; a los generales Falkenhayn y von Mackensen, la de primera clase de la misma Orden.

Antes de su llegada a Nish, el Kaiser había expresado el deseo de ver a los antiguos revolucionarios macedónicos.

Al marchar el Rey, el Príncipe heredero, el Al marchar el Rey, el Príncipe heredero, el Presidente del Consejo y el generalísimo, han acompañado a Guillermo II hasta la estación de Stalach, cerca de Krujevatz, donde fué servido el almuerzo.

A las cuatro de la madrugada, el Rey y su comitiva regresaron a Nish.

Después de visitar Belgrado, el Emperador regresará a Alemania.

Un bombardeo.

SALONICA, 22. Cinco buques aliados han bombardeado Dedeagatch y Porto-Lagos, causando daños considerables.

En Porto-Lagos, además, han desembarcado algunos destacamentos, practicando diversos reconocimientos.

Estas fuerzas comprobaron que no había tropas búlgaras, y volvieron a embarcarse.

Al mismo tiempo un hidroavión aliado operó otro reconocimiento en una excursión sobre los alrededores de la ciudad.

Los franceses

Economías en la Administración de Guerra.
PARIS, 22. El general Gallieni, desde su llegada al ministerio de la Guerra, ha expresado su intención de estudiar sin retardo los medios prácticos para llegar a una simplificación tan completa como sea posible de los escritos de la correspondencia oficial, procediendo a una descentralización administrativa prudente.

Las proposiciones presentadas a la aprobación ministerial por la Comisión que preside el general Burgeois, director del servicio geográfico del Ejército, el cual examen se sometieron los informes de los directores de la Administración central y de los jefes de región, aparecerán en breve bajo la forma de una instrucción general.

El generalísimo Joffre ha dado el ejemplo, pidiendo una notable reducción de los gastos de la Oficina del gran Cuartel general, que

han ascendido, desde el principio de la guerra, 200.000 francos.

El general Joffre ha dicho que no hay necesidad de esa suma para tal clase de servicios.

Los montenegrinos

Cómo fué tomado Lovcen.

ROMA, 22. Los oficiales franceses de la sección radiotelegráfica de Lovcen han llegado a San Juan de Medua, después de haber destruido los aparatos.

Confirman el heroísmo de los defensores de Lovcen, especialmente de las posiciones de Kuk, en las que el general Martinovich disponía sólo de cuatro batallones, es decir, 1.200 hombres, posiciones que perdió y volvió a tomar cinco veces.

Las tropas montenegrinas sufrieron pérdidas muy elevadas, bajo el fuego de la artillería de Cattaro y de la infantería austriaca.

Las pérdidas austriacas se evalúan en 7.000 hombres.

Las negociaciones.

ROMA, 22. No parece dudoso que Montenegro había entrado en negociaciones con Austria hacia tiempo para la concesión de una paz, aun antes de la declaración de guerra.

El ministro austriaco en Cetina había tenido, hasta el día de la marcha, conversaciones muy cordiales con la Corte y el Gobierno.

El asunto del monte Lovcen fué tratado, según parece, en el mes de agosto último.

Las negociaciones se llevaron entre el Príncipe Pedro y los emisarios austriacos, a espaldas del Estado Mayor montenegrino y los representantes aliados.

Una vez terminado el pacto, los austriacos prepararon el ataque al monte Lovcen, de acuerdo con el Gobierno montenegrino.

Un contingente muy débil fué encargado de la defensa, y para despistar más, se confirió el mando al general Martinovich, bien conocido por sus simpatías hacia Italia y la Entente.

Los austriacos comenzaron por atacar el pueblo de Misas, defendido por una compañía de voluntarios.

Luego los austriacos escalaron las alturas por caminos casi impracticables, e hicieron su aparición ante la posición de Kuk.

La posición fué tomada, a pesar del heroísmo de sus defensores, que se batían contra la voluntad de su Gobierno.

Al mismo tiempo los austriacos emprendieron cerca de Budue un movimiento envolvente, que obligó a los montenegrinos, faltos de víveres, a abandonar la defensa del monte.

La actitud de Montenegro.

PARIS, 22. Un telegrama de Roma confirma que el Gobierno montenegrino ha salido de Skutari.

Otro despacho procedente de Londres dice las condiciones de paz que Austria Hungría ha propuesto a Montenegro y que entrañan la autorización para Austria Hungría de servirse del litoral montenegrino durante la guerra, además de tener en él una guarnición.

Austria ha reconocido la unión del Montenegro y la Vieja Serbia bajo el cetro del Rey Nicolás.

El monte Lovcen vendría a poder de Austria; Montenegro recibiría compensaciones en Albania hasta Durazzo.

Estas condiciones hubieran sido sometidas a la deliberación de una sesión secreta de la Souchtina montenegrina.

Los periódicos italianos dan diferentes versiones de la actitud actual del Rey Nicolás.

L'Idée Nationale dice que el general Nartnovitch, jefe del partido hostil a Austria, se opone enérgicamente a la capitulación, y aconseja al Soberano a retractarse.

Al general Martinovich le será confiada la dirección de la resistencia, que se prolongará tanto tiempo como lo permitan los recursos en hombres, en municiones y en víveres.

Nuevos combates.

ROMA, 22. La consecuencia inmediata de la ruptura de negociaciones entre Austria y Montenegro ha sido que las tropas montenegrinas opongan una vigorosa resistencia.

Se han librado ya violentos combates entre Cetina y Podgoritza.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 22. La acción de las artillerías ha sido intermitente a lo largo de todo el frente. La artillería enemiga causó algunos daños en algunos pueblos, y sobre todo en el valle de Lugana.

La nuestra destruyó un hotel de Le Lavarone, que estaba ocupado por el adversario, y dispersó unos destacamentos enemigos en el valle de San Pellegrino (torrente del Avisio), y en el Corvesa (torrente del Gador).

En la zona de Plezzo, y al Sur de Sleme (monte Nero), pequeñas acciones de infantería, que nos dieron el éxito.

Al Sur del Carso, uno de nuestros destacamentos, que se lanzó a las líneas del adversario para jaquearle y turbar sus trabajos de refuerzo, consiguió apoderarse de fusiles, útiles de trabajo y bombas de mano.

Un avión enemigo lanzó algunas bombas sobre Dogna (Alto Fella), sin que nos causase ningún daño.

Contestando a los comunicados.

ROMA, 22. El comunicado del Cuartel de Prensa de guerra austrohúngaro refuta lo que asegura nuestro boletín de la guerra sobre el ataque iniciado el día 2 de enero contra una de nuestras posiciones del monte de San Michele, y que rechazamos, causando grandes pérdidas.

Según las afirmaciones austrohúngaras se trató sencillamente del reconocimiento hecho por una patrulla mandada por un cabo, que echó a los nuestros de su posición, por medio de diez bombas de mano que lanzó por sorpresa, y que después volvió a sus líneas indemne.

La verdad es que desarrollaron un ataque contra nuestra trinchera por grupos precedidos, en efecto, por patrullas que lanzaban bombas de mano.

El ataque fué rechazado enérgicamente, y el enemigo, que se vió obligado a retirarse desordenadamente, abandonó más de cincuenta, entre muertos y heridos.

Es el estribillo habitual del Cuartel de Prensa de guerra. Cada vez que tiene que confesar que un ataque a nuestras tropas ha sido rechazado, recurre al expediente gastado de transformarlo en un reconocimiento hecho por cuatro soldados y un cabo.

Los rusos

La importancia de la ofensiva.

PETROGRADO, 22. El periódico *Birjezija Vidomosti* publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el ministro de la Guerra de Serbia, el cual ha expuesto su opinión sobre la importancia moral y política de la ofensiva rusa en el frente del Sudoeste.

«Moralmente—ha dicho—, esta ofensiva debe tener una repercusión en el estado de los espíritus de Atenas y de Bucarest.

Desde el punto de vista militar, la ofensiva rusa en Bukovina constituye un plan genialmente concebido y brillantemente ejecutado, presentando cierta semejanza con la ofensiva rusa en la Prusia oriental al comienzo de la guerra, que hizo un servicio enorme a las tropas francesas e inglesas, obligando a los alemanes a trasladar una parte de sus fuerzas al frente oriental, permitiendo así a los aliados detener la invasión alemana en Francia.

Hoy, la ofensiva rusa en Bukovina obliga a los alemanes a retirar gran parte de sus fuerzas del teatro balkánico para lanzarlas sobre el frente Sudoeste, aislando así a los búlgaros, que se encontrarán consecuentemente muy débiles, no solamente para una ofensiva contra Salónica, sino para desarrollar operaciones un poco serias en Albania contra el ejército serbio en retirada.

La ofensiva rusa crea una situación que hace desaparecer el peligro para los aliados en Salónica y para los serbios en Albania.

Las fuerzas austrohúngaroalemanas en Macedonia y en Albania son insuficientes para permitirles desarrollar una ofensiva contra Salónica o Albania.

Nuestros enemigos comprenden la situación y no piensan en la ofensiva.

Al contrario, toman grandes medidas de defensa, en espera de la ofensiva de los aliados.

Es éste el breve resumen de los brillantes resultados de la ofensiva en Bukovina.

Ni los serbios ni los aliados en Salónica olvidarán jamás el servicio considerable que acaba de prestarles Rusia.»

La Deuda rusa.

PETROGRADO, 22. Según los datos ofrecidos a la Comisión del presupuesto en la Duma, la Deuda rusa alcanzaba en 1.º de enero de 1914 la cantidad de 4.500 millones de rublos, aproximadamente.

En el momento de establecerse el presupuesto actual asciende a unos 16.795 millones.

Nuevas operaciones en Galitzia.

PETROGRADO, 22. En los círculos militares se dice que procede emprender importantes operaciones en Galitzia, donde las tropas austrohúngaras, agotadas por las últimas batallas, están desamparadas.

En Suiza

Detención del corresponsal del «Times».

LONDRES, 22. *The Times* publica un largo artículo describiendo la detención de su corresponsal en Suiza, acusado de espionaje por el Estado Mayor general suizo.

A pesar del carácter poco serio de la acusación, el corresponsal ha sido tratado, según dice el *Times*, como un criminal de derecho común.

No había prueba alguna en su contra y, sin embargo, ha permanecido varios días encarcelado, habiéndosele puesto en libertad por reclamación del ministro de Inglaterra en Suiza.

Dicho periódico añade que otras personas, especialmente varios ingleses, se hallan en prisión, probablemente víctimas de igual injusticia.

El corresponsal dice que toma en Suiza gran incremento la opinión de que se deben adoptar medidas para disminuir los poderes exorbitantes conferidos al Estado Mayor general.

En Holanda

Las inundaciones.

AMSTERDAM, 22. El peligro en las regiones inundadas en el Norte de Holanda sigue aumentando.

Las últimas noticias dicen que el dique de Waterland, al Norte de Dugedam, se ha hundido parcialmente en un lago de 80 metros.

El burgomaestre ha pedido socorros al ministerio.

La situación en el Purmerend sigue grave, y cerca de Wydwormer, el camino de hierro amenaza hundirse.

Del Norte de Holanda se reciben noticias de que la inundación baja.

Las aguas alrededor de Purmerend, en la región más expuesta, han descendido unos treinta centímetros.

Se trabaja activamente, y obreros militares y civiles han llegado para reforzar el dique entre los canales Zaan, oriental y occidental, para impedir que se rompa.

La tempestad de la noche última ha causado nuevos destrozos en las casas, que ya estaban estropeadas por la inundación.

Comentando la decisión del Gobierno de rehusar las suscripciones venidas de países beligerantes a favor de las víctimas, y el donativo de 5.000 francos del Gobierno francés, un periódico dice que esta prueba oficial de la simpatía de Francia es más apreciable por las circunstancias que atraviesa.

Los aviones ingleses

Un nuevo modelo.

LONDRES, 22. Durante la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado sir E. Cornwall preguntó al subsecretario de Estado si los aeroplanos ingleses que actualmente se hallan en el frente de combate tenían igual valor militar que los nuevos aviones alemanes sistema Fokker, y si podía el subsecretario facilitar a la Cámara los resultados de los combates aéreos que se han librado en Flandes durante los últimos meses.

Mr. Tennant respondió que el aeroplano Fokker no es mas que un aparato para la defensiva, que no puede alejarse mucho de su base.

Añadió Mr. Tennant que el material de aviación inglés responde perfectamente a las necesidades, toda vez que su misión es ofensiva.

Si los alemanes adoptasen la ofensiva, rebasando las líneas del frente, los aparatos ingleses equivalen en velocidad y eficacia al Fokker.

En cuanto a los combates últimamente librados en el frente, dijo el subsecretario que, según los técnicos militares, el servicio aéreo ha dado buenos resultados en las luchas recientes.

Por otra parte, en una reunión política, habida en el Paladium de Mile-End (Londres), el candidato parlamentario Mr. Pemberton Billing anunció al público que Inglaterra se halla en posesión de un nuevo aeroplano, cuyo primer vuelo se realizó el día 16 del corriente por la mañana, que por la potencia de su armamento obligará a la huida a todo zeppelin que trate de dirigirse sobre Londres.

Otro de los oradores, Mr. Bottomley, reveló al auditorio que el inventor del nuevo aeroplano era el propio Mr. Billing.

Noticias retrospectivas

El caso de los cruceros alemanes.

LONDRES, 22. En la Cámara de los Comunes se ha hecho al ministro de Negocios Extranjeros la siguiente pregunta:

«El ministro de Negocios Extranjeros ¿tiene informes oficiales respecto al hecho de que en agosto de 1914 el almirante francés que mandaba las fuerzas del Mediterráneo informó al Gobierno británico de que iba en persecución del *Goeben* y del *Breslau*, a los cuales se proponía echar a pique delante de Constantinopla, y que recibió del Gobierno francés orden prohibiéndoselo, a causa de la oposición de Inglaterra, que pedía no se hiciera nada que pudiera molestar a Turquía?»

Sir Edward Grey contestó:

«No existe ninguna traza de comunicación de ese género en el ministerio de Negocios Extranjeros, y no recuerdo haber oído semejante cosa. Sin embargo, pediré informes al Almirantazgo.»

Estados Unidos

Los derechos de los neutrales.

NUEVA YORK, 22. El Senado ha discutido ayer los derechos de los neutrales durante la guerra actual. El debate fué muy vivo.

Mr. Hokesmith, germanófilo, representante de los productores de algodón de la Georgia, protestó contra la declaración del algodón como contrabando, con objeto de asegurar lo que él llama los derechos americanos.

Mr. Nelson, representante del Minnesota, replicó que la medida había sido adoptada por los crimenes marítimos alemanes.

Mr. Williams, representante del Missisipi, declaró que lamentaba el ver a los Estados del Sur poniendo a sus intereses antes que la vida de las mujeres y los niños enviados al fondo del Océano.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 23. (Oficial.) «En la región de Tennfeld, los alemanes cañonearon nuestros atrincheramientos con bombas de gases.

Al Norte de Czartorysk, el enemigo reiteró, aunque vanamente, las tentativas para reconquistar la altura que les ocupamos. En Galitzia, en el curso medio del Strypa, rochazamos todos los intentos que hizo el enemigo para aproximarse a nuestras trincheras.

En el curso inferior del Strypa y en el Dniester, atacamos al adversario, que ocupaba la altura Nordeste Iazowice y el pueblo de Dabrova, en la dirección Sudeste de Latacz.

El pueblo de Dabrova ya lo hemos tomado. Al Nordeste de Czesnovitz, el adversario hizo estallar cuatro minas cerca de nuestras trincheras.

Entablóse un combate encarnizado cerca de los hoyos. En el mar Negro, el día 21 nuestros torpederos destruyeron 40 veleros cerca de las costas de Anatolia.

Frente del Cáucaso.—Perseguimos el centro del ejército turco, que se retira precipitadamente de la región del lago Tortum. Cogimos prisioneros, armas, cartuchos, municiones y diversos aprovisionamientos.

Los cosacos cargaron, en las proximidades de los fuertes de Erzeroum, sobre la retaguardia turca, acuchillaron varios centenares y capturaron más de 1.000 soldados. El resto de la retaguardia huyó a refugiarse en Erzeroum.

Nuestra artillería bombardea los fuertes de Erzeroum.» Vapor holandés a pique. Las víctimas.

LONDRES, 23. El Lloyd dice que el vapor holandés Apolo fue hundido. Resultaron tres muertos y varios heridos. El vapor holandés Juliana recogió a los supervivientes.

En el frente británico. Parte oficial. LONDRES, 23. (Oficial.) Cañoneamos eficazmente varias obras enemigas. Cerca del canal de Commines, la explosión de unas minas estropeó nuestras trincheras. Ocupamos el hoyo.

El pueblo montenegrino. Decidido a defenderse. ROMA, 23. Comunican de San Juan de Medua que a consecuencia del cambio en la actitud de Montenegro, la situación militar es más satisfactoria.

El pueblo montenegrino está dispuesto a luchar con el mayor heroísmo y a defender Skutari a todo trance. La campaña rusa. Los últimos éxitos.

LONDRES, 23. Telegrafían de Petrogrado que el último éxito de los rusos en Radantz demuestra que las fuerzas del Zar conservan la iniciativa en el frente Sur y en la Bukovina para escoger el momento oportuno de emprender la ofensiva más ventajosa para la situación general de Rusia.

Al éxito de Radantz deben los rusos el no haber visto envuelta su ala izquierda por los austriacos. Ventajas de Radantz.

PETROGRADO, 23. La ocupación de Radantz por los rusos y su posición al Oeste del río Serch son nuevas bases que les servirán para iniciar un movimiento envolvente contra los austriacos, y les valdrá también para asegurar su amenaza contra Czernowitz, estableciendo nuevas líneas, que se encuentran consolidadas y constituyen un frente poderoso en Galitzia y Bukovina.

Grecia y los aliados

Las relaciones mejoran.

LONDRES, 23. Telegrafían de Atenas al «Daily Chronicle» que las relaciones de Grecia con los aliados son ahora mejores.

Los ministros de Francia e Inglaterra acaban de tener una larga conferencia con el ministro de Negocios Exteriores de Grecia. Los representantes de los aliados manifestaron que estaban dispuestos a conceder a Grecia todas las facilidades posibles para los aprovisionamientos, y que estaban también dispuestos a discutir con Grecia, animados de un espíritu amistoso para satisfacer las demandas del Gobierno heleno.

La contestación del Sr. Skuludis fué que todas las causas de disentimiento entre su Gobierno y los aliados han desaparecido. Los cañones montenegrinos. Eran de escaso valor.

LONDRES, 23. Según el corresponsal del Daily Telegraph en Roma, los cañones abandonados por los montenegrinos al evacuar el monte Lovcen eran de tipo antiguo, y lo mismo que los de Cetina, no tienen valor ninguno.

Los turcos disgustados. Los ataques de los submarinos. COPENHAGUE, 23. Viajeros llegados de Constantinopla dicen que, a pesar de las recientes victorias de los alemanes, los turcos están deprimidos cada vez más a consecuencia de los repetidos ataques de los submarinos ingleses.

La opinión en Suecia. La navegación. STOKOLMO, 23. A consecuencia de la reciente captura de un transatlántico, los diarios de Stokolmo exponen su opinión de que en el porvenir será difícil mantener la salida de navíos de su nueva línea suecoamericana, aunque es considerada como una empresa nacional.

La noticia ha causado gran descontento en el país. Los diarios aconsejan al Gobierno tome las necesarias medidas de represión. Transporte inglés torpedeado. La tripulación se ha salvado.

SALONICA, 23. Un submarino alemán torpedó esta mañana un transporte inglés que encalló, salvándose su tripulación. Las negociaciones de paz. Entre Austria y Montenegro.

GINEBRA, 23. La «Nueva Gaceta», de Zurich, publica esta mañana un telegrama de Sofía, dirigido al «Berliner Tageblatt», con fecha 21 de enero, anunciado que las negociaciones entre Austria y Montenegro habían comenzado quince días antes.

Austria exigía que los combatientes montenegrinos regresaran inmediatamente a sus hogares; pero Montenegro se negó a tal demanda. Otra dificultad era la ocupación del monte Tarabutz, cuya guarnición se negaba a depone las armas.

Este monte domina el camino de Scutari. En el frente occidental. Comunicado francés. PARIS, 23. Parte oficial de las quince: «Nada importante que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Los rusos en el Cáucaso. PARIS (Torre Eiffel), 23, a las diez de la mañana. El éxito obtenido por los rusos en el Cáucaso es más importante de lo que hacía sospechar el comunicado de ayer.

Los turcos han tratado, en vano, por medio de un movimiento envolvente sobre el ala derecha rusa, de detener la persecución de éstos, pues han sido rechazados y los rusos han ocupado Hassan Kalah, a 25 kilómetros de Erzeroum, donde se halla la base de las

fuerzas turcas en el Cáucaso, que desde ahora queda en muy malas condiciones. La Familia Real montenegrina. PARIS (Torre Eiffel), 23 de enero, 3 tarde. El cónsul general de Montenegro comunica la nota siguiente: «El Rey Nicolás ha llegado ayer a Brindisi, acompañado del Príncipe Pedro.

El Soberano y su hijo continúan su viaje a Lyon, donde se reunirán con la Reina Milena y las Princesas Xenia y Vera. El Príncipe Mirko se ha quedado en Montenegro con tres miembros del Gobierno para asegurar la defensa de su país y eventualmente la evacuación del ejército, que está bajo el mando del general Sirdar y Vankotitch, antiguo Presidente del Consejo.

Se ha suspendido la lucha con el fin de realizar la reunión del ejército con los contingentes serbios de Albania. Con ayuda de los aliados, el ejército de Montenegro espera poder tomar parte eficaz en la protección de Albania, tomándola como base Scutari.»

Los comunicados austríacos. Los comunicados del Estado Mayor general austríaco relativos a Montenegro son cada día más numerosos. De ellos resulta: 1.º Que las negociaciones no se han interrumpido por la sencilla razón de que no han comenzado. Esto contradice por completo un comunicado precedente.

2.º Que el Rey Nikita ha manifestado el mayor entusiasmo por la entrada del ejército austríaco en Cetigne, entusiasmo que ha llegado hasta el punto de salir de Montenegro para venir a pedir asilo a Francia.

3.º Que las negociaciones terminarán dentro de algunas horas, pero para eso hace falta algún tiempo. Teniendo en cuenta la dificultad de comunicaciones entre Austria y Montenegro, dificultades a las cuales hacen alusión los comunicados austríacos, conviene dejar cierto tiempo al Estado Mayor austro-húngaro para que ponga en orden sus informaciones.

Retirada de los turcos. Los turcos, arrojados por los rusos de Hassankala se retiraron bajo la protección de los fuertes de Erzeroum, abandonando 1.500 prisioneros, numerosos rezagados y dejando en el campo tiendas, almacenes de artillería y de víveres, un cañón y gran cantidad de cartuchos.

De Inglaterra. La ofensiva rusa. LONDRES, 23. Los rusos han rechazado los ataques enemigos en el Strypa inferior y en el central, y también en el Dniester.

Iniciaron un ataque en una colina ocupada por el enemigo al Nordeste de Iazowice y del pueblo de Dubrova, al Sudeste de la Taz. El pueblo de Dubrova habla sido ya ocupado por los rusos.

Se está librando una terrible batalla en los hoyos de cuatro minas que hizo estallar el enemigo al Nordeste de Czernowitz. En el mar Negro, los torpederos rusos han hundido 40 barcos veleros en las costas de Anatolia.

De Alemania. Los ministros escandinavos.—Exportaciones prohibidas. NAUEN, 23. A principios de febrero tendrá lugar en Estocolmo una Conferencia de los ministros de Estado de los tres países escandinavos para decidir sobre las medidas que han de tomar con respecto al bloqueo.

Noruega ha decretado la prohibición de exportar manteca. Según dice el Tidens Tegn, de Cristiania, ha causado serias preocupaciones en Londres la prohibición de exportar papel y celulosa.

Libertad de los cónsules extranjeros en Salónica. NUEVA YORK. La Prensa asociada dice que, debido a los buenos oficios del Gobierno yanqui, serán puestos en libertad los cónsules que la Entente había arrestado en Salónica.

El Kaiser y la Reina de Holanda. AMSTERDAM. El Emperador de Alemania ha expresado telegráficamente a la Reina de Holanda sus sentimientos cordiales por las

desgracias ocurridas en Holanda a consecuencia de las grandes inundaciones. El Gobierno alemán ha mandado entregar al ministro de Estado de Holanda 5.000 marcos para las víctimas de la inundación.

Un incendio. CRISTIANIA. En Molde han sido destruidas por un incendio unas 150 casas. El valor total de los daños importa unos tres millones de coronas.

El incendio estalló simultáneamente en dos edificios diferentes, y se cree que fué debido a un intento criminal. El vapor «Apolo». FLISSINGEN. El vapor «Apolo», de la Compañía holandesa de vapores, chocó contra una mina, cerca del barco-fanal de Gallopp, hundiéndose.

Se ahogaron tres hombres y diez y seis se salvaron. La cuestión de Albania. NAUEN, 23 enero, diez mañana. La Tribuna de Roma afirma que la cuestión de Albania ha sido el tema principal en la última conferencia de la Entente, aunque Italia no estuvo en ella representada.

En el Temps el coronel Rousset expresa el temor de que Italia abandone Albania sin luchar. Italia—dice—ha declarado que no puede ayudar en Salónica porque los transportes marítimos están expuestos a serios peligros.

Al mismo tiempo aumenta en Italia la escasez de carbón, cosa que provoca el descontento y desengaño sobre las promesas inglesas. A Italia se había prometido el envío de 30.000 toneladas para satisfacer sus necesidades diarias. Pero en mayo de 1915 sólo llegaron por día 14.000, y últimamente apenas 9.000, subiendo, en cambio, el precio por tonelada de 46 liras, antes de la guerra, a 205 en la actualidad.

Se teme se siga defendiendo el arribo de carbones, que entre otras cosas tendrá como consecuencia la completa paralización de la navegación en los lagos de Lugano y de Como.

El Gobierno italiano continúa defendiéndose de los ataques por parte de los aliados. El ministro de las Colonias, Sr. Martini, en un discurso pronunciado el día 20 en Florencia en presencia del Presidente, dijo que los errores cometidos enseñarán a los aliados a dar más unidad a su acción.

Italia, dijo, no puede hacerlo todo sola, no puede dividir sus fuerzas, tiene que defender sus fronteras, su porvenir político y económico, ofreciendo de este modo el mejor apoyo a la causa común.

Terminó declarando que Italia no estará ahí para organizar fracasos previstos. A pesar de estas y otras palabras de defensa, reina una atmósfera contraria al Gobierno.

Congreso socialista italiano. En la apertura de la segunda sesión del Congreso nacional socialista italiano declaró el presidente que la reunión tenía carácter político; que todos los socialistas protestan desde lo más escondido de su corazón contra la guerra. Esta declaración provocó una tormenta de aplausos del Congreso entero.

El «Avanti», diario socialista, censura los repetidos viajes y discursos de ministros, poetas y literatos. «Al pueblo—dice—no se le engaña con eso, y nadie puede creer en serio lo que D'Annunzio anunció desde el escenario del teatro de la Scala, al ver aparecer detrás de él la sombra del juez que viene a embargar, viniéndose al suelo las ilusiones políticas. Tampoco puede tomar nadie en serio que Salandra pasee su vanidad sin darse cuenta de la terrible responsabilidad que sobre él pesa.»

El Gabinete Salandra. «La Idea Democrática» confiesa que entre el pueblo reina descontento con el Gabinete, lo mismo que entre los parlamentarios. Recoge los rumores sobre dificultades existentes en el Gabinete Salandra, y declara que es muy posible que Salandra y el Gobierno hayan cometido errores, haciéndose culpable de omisiones; pero afirma que el Gabinete Salandra es el mejor que puede haber en las circunstancias actuales. La crítica, termina, debe callar.

El mencionado periódico tiene intimas relaciones con el Gobierno. Otras esferas aseguran que el Gabinete Salandra se ocupa seriamente de la dimisión, indicándose como causa la diversidad de criterios en el mismo Gabinete y con la Corona, disidencias con Inglaterra, el fracaso del empréstito de guerra, el descontento general del Pueblo y la situación militar.

Se indica como futuro presidente al Sr. Luzzati. La opinión francesa. Las opiniones de la Prensa francesa dan un interesante reflejo del estado de opinión en Francia.

M. Charles Humbert previene en el «Journal», de París, contra el despilfarro de vidas humanas, y pide sean licoriados todos los hombres que no sean absolutamente necesarios.

«La vida en Francia es cada día más cara—afirma—y la capacidad productora del país más débil; la vida económica juega actualmente el papel más importante en los problemas de la vida; Francia ha hecho por la sagrada causa de la Entente esfuerzos sin igual, llevando el peso mayor de la guerra; es la que más sangre ha vertido y la que más derecho tiene a reponerse; ella nunca ha vacilado cuando se le han señalado sus deberes, y ahora piensa en las obligaciones contraídas con los demás aliados; la sangre de Francia no es inagotable; hay que dejar a Francia a respirar la necesaria para poder vivir.»

M. Chironneau pide desde las columnas de L'Homme Enchaîné la dictadura que ha de llevar a la constitución de un Comité de Salud pública, cosa ya propuesta por el difunto Vaillant.

Dice que tal dictadura es la más moderada forma de las reformas revolucionarias y evita que ejerza un solo hombre. El servicio militar en Inglaterra. La cuestión del servicio militar obligatorio en Inglaterra sigue siendo el asunto del día y de comentarios apasionados.

En todas partes del país se han constituido Comisiones de oposición, integradas, no sólo por obreros y elementos radicales, sino también por mujeres y corporaciones religiosas.

En el distrito de Clyde amenaza estallar un motín industrial. Los mineros todavía no han olvidado que la resistencia opuesta en el distrito a la implantación de la ley de Municipios dió muy buenos resultados.

Los empleados y maquinistas de ferrocarriles se pronunciaron en contra del servicio. Algunos periódicos excitaban a las tres mayores agrupaciones obreras a unirse para hacer abortar la ley del servicio obligatorio, exigiendo que los demás obreros apoyen el movimiento con una resistencia pasiva.

De Austria. De Montenegro. NORDEICH, 23 enero, once mañana. VIENA. (Oficial.) La entrega de armas por parte del ejército montenegrino, la cual es la condición primordial de tratos ulteriores concernientes a la paz, sigue su curso.

Las tropas austro-húngaras han iniciado su marcha hacia el interior del país sin ser molestadas por los habitantes. En cuanto los soldados montenegrinos tropiezan con divisiones austro-húngaras, aquellos tienen que entregar sus armas.

Al prestarse a esto sin resistencia, los interesados pueden irse a sus pueblos, sometidos a la debida vigilancia. Pueden vengarse en sus fuerzas habituales. El que se resiste cae prisionero de guerra.

El papel. The Daily News escribe que en 1915 se importaron 954.000 toneladas de papel; de éstas, 357.000 de Suecia y Noruega. The Daily Mail sospecha que los periódicos tengan que reducir su tamaño y elevar el precio.

En la Cámara de los Comunes. M. Asquith declaró en la Cámara de los Comunes que el Gobierno no piensa abrir una información sobre el desembarco en la bahía de Suvla, dando como excusa falta de tiempo por encontrarse frecuentemente en el frente.

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Durante mucho tiempo no hizo otra cosa que entrar y salir en todos los fogones, tabernas y establecimientos más o menos frecuentados por las diversas clases de gentes que trabajaban en el puerto. Trabajo inútil; nadie había visto a Santiago. Ya hacía tiempo que era de día. El puerto, que estaba desierto cuando él llegó, se iba llenando de gente. Julio volvió a emprender las pesquisas, que se había visto obligado a suspender para descansar un rato. Por espacio de una hora miró en todas las tiendas con la esperanza de encontrarle. Serían más de las nueve de la mañana cuando Julio entró en la última taberna, donde le dijeron: —¿Santiago?... Sí, aquí ha estado hace un momento; si llega usted unos minutos antes, le encuentra. Ha vaciado algunas

botellas, y cuando se ha marchado debía estar un poco alegre. —¿No ha dicho dónde iba?—preguntó Julio. —No, no ha dicho nada—contestó el tabernero—; se ha marchado de pronto; parecía que le había picado un mal bicho. Julio partió apresuradamente. ¿Cómo y por qué le dió la idea de pasar por la Carrera de San Luis? Imposible decirlo. Allí se paró maquinalmente delante del kiosco de la linda florista Mercedes y la interrogó. Mercedes no le era simpática, casi más bien le disgustaba; pero presentía que habría visto a Santiago. Tal vez le diera algún informe útil y pudiera encontrar a su hermano. Del mismo modo que Mercedes, que tanto agradaba a Santiago, disgustaba a Julio, tampoco éste gustaba a la bella Mercedes. —¿Santiago?... Sí, le he visto—respondió la linda florista,—y hemos hablado largamente. —¿Le ha dicho a usted algo de particular?—preguntó Julio. —Oh, nada!... ¡Lo de siempre! —¿Adónde ha ido al dejarla? —No lo sé. —¿No lo ha dicho? —No. —Recuerde bien, haga memoria. —No recuerdo, pero supongo que iría a hacer alguna visita. —¿Ah! ¿Una visita? —Sí, porque iba vestido muy elegante.

La linda muchacha no pudo reprimir una sonrisa al recordar el cómico aspecto del pescador, tan arrogante con su traje habitual y tan encogido con aquella levita, que le daba el aspecto de un tendero vestido de día de fiesta. Evidentemente, Mercedes no sabía nada. Julio, preocupado con la idea fija de encontrar a su hermano, se marchó sin decir una palabra ni despedirse, lo cual disgustó mucho a Mercedes, que estaba acostumbrada a que la tratasen con más galantería. —No es nada galante mi futuro cuñado—pensó la joven mientras arreglaba un ramo de heliotropo que Julio había desahogado sin darse cuenta. Este estaba ya lejos, andando a la casualidad, sin rumbo fijo, sin saber adónde dirigirse, y excesivamente cansado. Por un momento pensó: —Puede que haya vuelto a casa. ¡Si yo volviera...! Seguramente era lo mejor. Todo lo que siguiera buscando le parecía que iba a ser inútil. ¿A qué perseguir lo imposible? Si Santiago había tenido algún mal pensamiento, de seguro que ya lo habría puesto en práctica, y por consecuencia lo que había que hacer era prevenir los resultados que aquello pudiera traer. —Sí—se repitió Julio—es necesario que vuelva a casa, pues mi madre estará con cuidado. Era urgente consolar a la pobre mujer. —Buenos días, señor Julio—dijo una voz cerca de

Julio se volvió. —Buenos días, señor Honorio. Era un viejo pescador, un amigo de su padre. —¿Ah, parece que hoy he de encontrar a toda la familia!—exclamó. —¿A toda la familia? —Sí—contestó el viejo. Y añadió tristemente: —La desgracia es que no encontraré más al amigo Patricio, puesto que le han enviado allá. Julio no oyó esta frase, que estaba dictada por una sincera simpatía. No oyó sino que había visto a su hermano, e interrogó al viejo Honorio respecto a este asunto. —Sí, le he visto; un buen muchacho, un poco aturdido, pero bueno en el fondo. Todo el mundo había visto a Santiago menos él, que tan inútilmente le había buscado. —¿Dónde le ha visto usted, señor Honorio?—preguntó Julio. —En la Carrera de Pierre-Pouget. —¿En la Carrera de Pierre-Pouget? —Sí; no lejos del hotel del difunto Bourrelly. —¿Cerca del hotel del difunto Bourrelly? —Como se lo digo, Julio, y me ha disgustado, porque me parece que salía del hotel. —¿Que salía del hotel? —¡Ya lo creo!... ¿Qué iba a buscar allí, si aquel sitio no es el suyo?... Le he llamado. ¡Que si quieres! No me ha oído, quiero creerlo así; por más que me figuro

que aunque me hubiese oído no me habría contestado. No iba alegre, no; llevaba el aspecto de aquel a quien acaban de echar de mala manera. Julio no escuchó más; del mismo modo que había dejado a la bella Mercedes, dejó al viejo pescador, que se quedó absorto mirándole alejarse. —¿Qué le pasa hoy a Julio?—se preguntó.—¡Pobre muchacho! Hay personas que tienen mala suerte, y éste es una de ellas. Julio caminaba muy de prisa y muy disgustado, repitiéndose: —Ha ido al hotel Bourrelly. ¿Para qué? ¿Qué tenía que hacer en ese hotel? Esta visita a raíz de su huida, de lo que se encontró la noche anterior, de su encuentro con Mercedes, de su borrachera en el puerto, me espanta. Es preciso que yo vaya a casa, pues es casi probable que él haya vuelto, y es indispensable que se explique. Decidido esta vez, tomó el camino de la «casa maldita» y se fué por el más corto, en vez de seguir el Prado, en donde hubiera encontrado a su hermano y evitado seguramente su muerte. VI En la «casa maldita». La mañana le pareció larga e interminable a la pobre Norina, que se había quedado sola en la «casa maldita». La pobre había contado las horas desde que se marchó Julio. ¡Qué abatida se encontraba! Las escenas anteriores la habían causado una impresión terrible y punzante.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 24 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7.32.
Se pone a las 17.22.
Sale la Luna a las 21.46.
Se pone a las 9.20.

SANTORAL.—La Descensión de la Santísima Virgen a Toledo, Nuestra Señora de la Paz y de Belén; Santos Tirso, Feliciano, obispo; Urbano, Timoteo, Epolonio, Prilidiano, Eugenio, Marcondo, Musonio y Metelo, mártires.

SAN GAUDENCIO, obispo.—Elevado a la dignidad del sacerdocio por sus notables merecimientos y su clara inteligencia, fué más tarde ascendido al Episcopado, que desempeñó de un modo celoso y ejemplar. Tuvo por íntimo amigo a San Ambrosio. Murió santamente en el año 418.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

CASA REAL

A la cacería regia en la Casa de Campo han asistido SS. MM. y AA., el duque de la Unión de Cuba, el marqués de Nájera, Lombillo y el duque de Arión.

La cacería ha ofrecido la novedad de que concurra a ella, como una de las escopetas, el Infante D. Alfonso de Borbón y Borbón, primogénito de S. A. el Infante D. Carlos.

Cediendo a instancias de su augusto hijo, ha asistido al almuerzo en el «chalet» del Polo S. M. la Reina doña María Cristina.

Como no hubo recepción general, miles de personas conocidas acudieron a Palacio a inscribirse en las listas de felicitación, figurando entre ellas la plana mayor de los partidos gobernantes. Se cubrieron de firmas innumerables pliegos.

Ha jurado el cargo de gentilhombre de Cámara con ejercicio D. José Tovar y Marcolena, segundo jefe interino del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

La Mutualidad Obrera maurista de Madrid ha dirigido a S. M. el Rey un mensaje que empieza así:

«Señor:
La Mutualidad Obrera Maurista de Madrid, primer organismo monárquico netamente obrero, constituido en la capital de España, acércase con gozo a las gradas del Trono en el día de vuestra fiesta onomástica para formular público testimonio de adhesión a las instituciones y fe en la Monarquía.»

Su Majestad el Rey ha mandado hacer un uniforme de ingeniero con las insignias de modo que estén representados los de Caminos, Montes, Agrónomos, Minas e Industriales.

La ingeniería española ha recibido esta noticia con gran entusiasmo, honrándose mucho con que el augusto Monarca figure a su frente.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia, a última hora de la tarde, a los señores conde de Zubiria, D. Antonio Arceche y don Enrique Careaga.

BANQUETE OFICIAL

Se celebró en el comedor de gala. Fué de unos cien cubiertos. El orden de colocación en los primeros puestos era el siguiente:
Derecha de S. M. el Rey: S. M. la Reina doña María Cristina, Infante D. Carlos, duquesa de Talavera, González Besada, señora de Luque, Dato, marqués de Viana, marqués de Tenerife, duquesa de Plasencia, Urzaiz, duquesa de Ahumada, Burell, dama particular de la Reina doña María Cristina, presidente del Tribunal de Cuentas, director de la Guardia Civil, Díaz Agero, marqués de Castel Rodrigo, conde del Serrallo y obispo de Sién.

Izquierda: Infanta doña Isabel, Príncipe D. Raniero, condesa de Romanones, cardenal Guisasaola, señora de Miranda, Barroso, duquesa de Santo Mauro, ministro de Marina, condesa de los Llanos, Alba, marquesa de la Mina, Salvador, dama de la Infanta doña Isabel, general Marina, director de Carabineros, Ruiz Jiménez, marqués de Portago y marqués del Salar.

Derecha de S. M. la Reina: Infante don Fernando, Infanta doña Beatriz, conde de Romanones, duquesa de San Carlos, Villanueva, señora de Salvador, Luque, marquesa de Castel Rodrigo, Viniegra, marquesa de Rafal, Groizard, condesa del Serrallo, Aldaco, señora de Ruata, almirante jefe de la Jurisdicción de Marina y comandante general de Inválidos.

Izquierda: Infante D. Alfonso, Infanta doña Luisa, Sánchez Toca, señora de Barroso, marqués de Alhucemas, duquesa de la Conquista, marqués de Estella, marquesa de Salar, duque de Tamames, duquesa de Baena, marqués de la Mina, dama particular de Su Majestad la Reina, presidente del Consejo de los Ordenes militares, marquesa de Aguilafuente, obispo de Madrid, director de la Cria Caballar, comandante general de Alabarderos, duque de Baena y duque de la Conquista.

El banquete se sirvió con arreglo al siguiente «menú»:
Diner de LL. MM. — 23 janvier 1916. —
Consommé Louis XV. Potage crème de lai-

tues. Timbale de langoustines à l'américaine. Selle de veau. Salmis de bécaasses à la gelée. Riz truffé. Sorbets au Champagne. Chapon de France rôti. Salade d'Hiver. Asperges en branche, sauce mousseline. Croûtes à l'ananas. Bombe café et praliné. Gaufrettes.

Vins: Jerez, Château d'Iquem, Château Margaux, Chambertin, Fommery, Moscatel. La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretó este programa:

«Marcha de Tannhäuser», Wagner. «Fausto» (fragmentos), Gounod. «1812», obertura solemne, Tschakowsky. «La Dolores» (jota), Bretón. «Madame Butterfly», selección, Puccini. «The Girls of Madrid Two-Step», R. Serrano.

Programa del concierto en el Salón de Gasparini:

Dopo y Aprile, Tosti.—Señora Llácer y Sr. Stracciari.

Un bel di vedrem, de la ópera *Madame Butterfly*, Puccini.—Señora Llácer.

Prólogo de la ópera *I pagliaci*, Leoncavallo.—Sr. Stracciari.

Sogni, Wagner.—Señora Llácer.

Aria de la ópera *El barbero de Sevilla*, Rossini.—Sr. Stracciari.

Canciones españolas.—Señora Llácer.

La ci darem la mano, de la ópera *Don Juan*, Mozart.—Señora Llácer y Sr. Stracciari.

Acompañó al piano el Sr. Guervós.

A la manifestación monárquica y de gran adhesión a la augusta persona de Don Alfonso XIII, hecha por los ingenieros residentes en Madrid, se ha sumado la de los que viven en provincias, resultando un acto espontáneo y grandioso de toda la ingeniería española.

Al propio tiempo que en la Mayordomía Mayor de S. M. llenaban los ingenieros de firmas los álbumes, se recibían en Palacio innumerables telegramas de sus compañeros de provincias, concebidos en los términos más entusiastas de adhesión.

Entre los ingenieros que primeramente han firmado en los álbumes de Mayordomía figuran los ex ministros D. José Echegaray, don Manuel Allendesalazar y D. Juan Navarro Reverter, y el sabio maestro de S. M. el Rey, D. Francisco de P. Arrillaga.

Los ingenieros fueron a Palacio sin que personalidad alguna estuviera a su frente, predominando en todo la mayor espontaneidad. La manifestación ha surgido de abajo arriba y no por iniciativas de los más caracterizados. La avalora la unanimidad.

En el expreso de Andalucía saldrá esta noche para Láchar (Granada) S. M. el Rey, en compañía de los demás cazadores invitados por el señor duque de San Pedro de Gafatino.

Muy importante a reumáticos, gotosos, paralíticos, hiperclorhídricos, debilitados anuncio que hoy publicamos «Baños hidroeléctricos. Emanatorio Radium».

GRAN MUNDO

Los marqueses de Amboage han salido para Málaga, donde pasarán una temporada.

También se encuentra en aquella capital el Sr. Cobián, que ha ido a pasar unos días con su familia.

El vizconde de Mambias se encuentra en Algeciras.

Muy brillante estuvo anteañoche el teatro Real; S. A. la Infanta doña Isabel, con su dama, la señorita Margot Bertrán de Lis, asistió a la representación de *Tannhäuser*.

Con la duquesa de Montellano estaban la marquesa de Ivanrey y la señorita de Escandón; con la duquesa de Pinohermoso, la marquesa viuda de Hoyos y la señora viuda de Arcos; con la duquesa de Baena, la bella marquesita de Villamanrique y la señorita de Muguiro; con la duquesa de Tetuán y su linda hija mayor, las señoritas de Travesedo y García Sancho; con la duquesa de Tarancón, la marquesa de Valdeterrazo, la linda vizcondesa de Autriós y la señorita de Villanovilla; con la señora de Núñez de Prado y su hija, la señora de Icaza y la suya; la señora de Horigutchi y su hija, con la señora de Oruña y la señorita de Reinoso.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

«LA MONARQUÍA»

UN HOMENAJE AL REY

El número que ha dedicado nuestro querido colega *La Monarquía* al homenaje a S. M. el Rey es verdaderamente notable. Publica interesantes artículos referentes a la neutralidad y actuación personal del Rey salvando de la muerte á muchos súbditos extranjeros; firman esos artículos los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas, Dato, González Besada, Villanueva, Rodríguez San Pedro, Barroso, La Cierva, Burell, duque de Tamames, Gimeno, marqués de Portago, López Muñoz, marqués de Lema, Merino, conde de Esteban Collantes, Navarro Reverter, vizconde de Eza, Alvarado, Burgos y Mazo, Groizard, Bugallal, Cobián, Angón, Calbetón, Espada, Primo de Rivera, Arias de Miranda, Ugarte, Francos Rodríguez, marqués del Vadillo, Rivas, marqués de Figueroa, D'Angelo, conde de Albay, Zorita, Royo Villanova, Sanz y Escartín, Sala, Argente, Armiñán, Altamira y otros varios. Argente publica *La Monarquía* un gran retrato del Príncipe de Asturias, con unos renglones de la condesa de Pardo Bazán, y una información hecha en el Circolo Conservador.

COMENTANDO

¡SIEMPRE MINTIENDO!

«...Mienten ustedes tanto, que acabarán las gentes por no hacerles caso alguno...»

Las palabras anteriores, que oigo á diario merecen un comentario. Cada vez que las oigo decir, más me entristezco, y no por oírme llamar embustero, sino por ser demostración exacta de que las gentes no quieren perder el tiempo discutiendo acerca de las causas que producen los efectos, y por ser más cómodo, se limitan á discutir sobre los efectos. Las gentes, ven que los diarios publicamos mentiras, á veces mentiras enormes, y en vez de compadecernos deplorando que nos engañen, nos combaten, como si nosotros fuésemos quienes mienten, y no otros.

Tienen razón las gentes al decir que mentimos. No la tienen, al hacernos responsables de las mentiras. El ideal del periodista es no ser rectificado nunca: decir la verdad. Y lo es, porque el crédito periodístico consiste en estar bien informado. Siendo esto cierto, cierto será también, que cuando la mentira aparece en las columnas de un diario, es por haber sido embustero quien informó al periodista, resultando en definitiva, que el periodista es el primer víctima de la mentira, ya que sin él mentir, hace que el periódico no diga la verdad, perjudicándole en su crédito, y por lo tanto en sus ingresos, ya que los ingresos del periódico están en relación de su tirada, y su tirada no es otra cosa que un efecto de su crédito.

Hecha la confesión de que los periódicos están plagados de mentiras, será necesario que diga quiénes son los responsables de las mentiras. Y diré, que lo son, todos menos los periodistas.

El grave defecto del periodismo, no es mentir: es, dejarse engañar. Luego demostraré también, que á veces, aun sabiendo que nos engañan, no tenemos más remedio que hacernos los idiotas, y dejarnos engañar.

Ahora, por ejemplo, con la guerra, publicamos á diario, noticias de falsedad notoria, que la realidad se encarga de desvirtuar. Pero... ¿quién osará decir que mienten los periodistas españoles? Mienten quienes nos envían las noticias. Y como las noticias llegan todas por conducto oficial y oficioso, bajo el control de las censuras de los Gobiernos europeos, resulta, que nosotros no somos los embusteros: somos los engañados. Y la mentira, ni es aliada ni germanófila, es patrimonio de todos. Mienten los unos y mienten los otros, resultando que la verdad no la sabe nadie, y que todos somos engañados. ¿Por qué, pues, decir que mentimos, cuando no somos otra cosa, ni podemos serla, que receptores de noticias enviadas desde el extranjero, con la garantía del control de los Gobiernos que dan las noticias á Reuters, Havas, Wolff, Stefani, Central News, Associated Press, Agencia Balkánica, y demás agencias oficiosas?

Se me dirá que nosotros no debemos publicar mentiras; pero á eso responderé que nosotros no tenemos medios de depuración. Con poner á la cabeza de las noticias su procedencia, ya cumplimos con nuestro deber de personas serias, y ya debía ser bastante, para que las gentes, en vez de decir que mentimos, afirmasen, **QUE MIENTEN Y NOS ENGANAN.** Y no es lo mismo.

En el orden interior, sucede lo mismo. Las gentes buscan al periodista para engañarle, y á tal punto llega la costumbre de ocultar la verdad y de disfrazarla, que casi me atrevo á decir, que el arte supremo de vivir y de gobernar, consiste en saber mentir. Miente todo el Mundo, desde lo más alto hasta lo más bajo, y cuando el periodista va en busca de la verdad, sólo encuentra la mentira. A lo sumo, halla á la verdad disfrazada. A la verdad desnuda, no la encuentra casi nunca. Y cuando la encuentra por casualidad, los gobernantes y las gentes interesadas hallan siempre fórmulas para convencerle de que aquello no es la verdad.

Sabe un periodista que dos ministros están á matar, y si lo dice, en seguida es rectificado: diciendo la verdad, mintió. Hay una epidemia de cualquier enfermedad, y si el periodista lo afirma, en seguida viene la mentira oficial á llamarle embustero. Y á tal punto llega ese afán de mentir, de engañar, que á veces, hasta niegan los interesados que se hayan visitado, si les interesa ocultar la visita. Tan arraigado está ese insano afán de mentir, de engañar, que en una ocasión, yo estuve expuesto á tener un gravísimo disgusto, por decir en el periódico que un ministro iba casi todas las mañanas á una Embajada, y que M. Mannesmann lo visitaba en su casa. Eran mis ojos quienes habían visto entrar y salir á uno y á otro; pero aquello no importó para que la rectificación fuese lanzada á toda España.

Es preciso reconocer la verdad, y la ver-

dad no es otra que la expuesta. Nuestro deseo es no mentir; pero todos hacen cuanto pueden por engañarnos. Y cuando por casualidad llegamos á conocer la verdad exacta... ¿cómo decirlo sin que nos llamen difamadores ó groseros? Un día, me decía un conocido mío, que por qué llamaba Madrizzo elegante á una marquesa cursi, y... ¡callé! Para replicarle, hubiese sido necesario decirle, que por la misma razón con que á su señora madre, aún más cursi que la otra, se lo llamaba también.

Eso es lo que no ven las gentes. El periodismo, cuando miente es engañado. Y cuando galante ó discretamente vela la verdad, lo hace de buena fe, lo mismo que cuando por prudencia y en ocasiones, aun sabiendo la verdad, la calla discretamente. ¿Acaso sería posible vivir en el Mundo, si los periódicos lanzasen la verdad desnuda, cuando la saben?

¡Decir la verdad! Pobre Mundo, si la verdad no fuese prudentemente velada. Tendríamos que andar por esas calles blindadas como el «España» y armados como un fuerte de los Dardanelos. Las gentes huirían de nosotros como de la peste, y nos perseguirían como á perros rabiosos hasta exterminarnos.

Y qué dulce es la mentira cuando directamente nos interesa! Cuando muere un usurero que arruinó á mil familias, no le parece mal á la suya, que la Prensa no diga que entre sus merecimientos, estuvo ser usurero; al escritor malo ó mediocre, no le parece mal que el bibliógrafo, lo apellide genial escritor; á todos, absolutamente á todos les encantan esas pequeñas mentiras, sin perjuicio... ¿de comentar la noticia siguiente, diciendo que da asco leer los periódicos! Es decir, que á todos les gusta que la Prensa sea bondadosa con ellos callando sus defectos, y todos quieren que sea tirana con los demás, llamando al pan pan, y al vino vino.

Será menester, por lo tanto, que todos convengamos en que son injustos quienes acusan de mentir á quienes son víctimas del engaño ajeno, reconociendo además que en otro orden de ideas, la benevolencia que oculta la verdad está distribuida equitativamente.

La cursi á quien llama la Prensa elegante, el idiota á quien lo apellida distinguido, la vulgar señorita que se ve calificada de linda, el escritor mediocre adjetivado con un elogio, todos los alabados en una palabra, harán bien en no protestar de que la Prensa sea indulgente con los demás, porque no es justo que quienes califican de merecido el elogio propio, califiquen de indigno comradazgo la indulgencia para con los demás.

¡Pobre Mundo, si los periodistas no se dejasen engañar! ¡La que se armaría!!
JUAN DE ARAGON

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EL FOMENTO CABALLAR

Reunión importante.

El martes 25, á las cuatro de la tarde, se reunirá, bajo la presidencia del ministro de la Guerra, la Junta Superior de Cria Caballar, recientemente reorganizada.

A ella asistirán, designados por la Asociación general de ganaderos, competentes personalidades, representando á las principales regiones productoras, personas que, unidas á otras no menos ilustradas, nombradas por el ministerio de la Guerra, procederán á estudiar, con la valiosa intervención de la Dirección general de Cria Caballar, los medios para estimular la producción y fomento del caballo de aptitud para las necesidades del Ejército y de la agricultura.

El general Pando, director de Cria Caballar y Remonta, y los señores duque de Bailén y marqués de la Frontera, presidente y secretario de la Asociación general de Ganaderos, han dedicado los mayores entusiasmos á lograr la reorganización de dicha Junta Central, de cuyas decisiones espera el país productor excelentes resultados por la especial competencia de las personas que de ella han de formar parte.

Representando á la Asociación general de Ganaderos concurrirán á dicha reunión los señores duque de Bailén, duque de Veragua, marqués de la Frontera, marqués de Corpa y D. Inocente Vázquez; por las provincias catalanas, D. José Pons y Arola; por Extremadura, D. Enrique Granda y Calderón de Robles; por Castilla la Vieja, el vizconde de Eza; por Aragón, D. Jorge Jordana y Mompén; por Castilla la Nueva, D. Luis Cienfuegos y Bernaldo de Quirós, director general de las Reales Caballerizas; por Levante, el conde de Montornés; por las provincias andaluzas, D. Anselmo R. de Rivas, barón de Velasco, y marqués de Tamarón; por las del Norte, D. José Antonio Quijano, y por Salamanca D. Graciliano Pérez Tabernero y Sanchón.

En fecha oportuna publicaremos los acuerdos que se adopten por la indicada Junta Superior de Cria Caballar.

IEBA

Pastillas antídotos «Jeba», Alcobillas. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

UN BANQUETE EN LA HUERTA

Homenaje á un concejal

Los comerciantes é industriales del distrito de Buenavista han ofrecido un homenaje á D. Fulgencio de Miguel por haber sido nombrado teniente de alcalde de dicho distrito, y tan grandes son las simpatías que entre él, comercio y la industria tiene el popular edil, que acudieron á La Huerta más de 700 personas de todos los distritos madrileños, sobrepasando en número las de Buenavista y Chamberí, y figurando entre los condeses bastantes concejales de las Sociedades anónimas La Fortuna, La Victoria, La Espuma, El Triunfo, La Campaña Triguera, El Laurel de Baco y La Unión Gremial madrileña.

En la mesa presidencial acompañaban al festejado el director de Administración local, señor conde de Santa Engracia; los tenientes de alcalde Sres. Blanco Parrondo, Alvarez (D. Feliciano), Casero, Garrido y Flores Valle; los concejales Sres. Fernández Moreno, Marcos y Peironceli; el secretario de la Tenencia de Alcaldía de Buenavista, Sr. Blasco y el de la de Palacio, Sr. Malato, y los ex tenientes de alcalde Sres. Aragón y Camacho.

Terminado el banquete, que estuvo admirablemente servido, D. Julián Sanz, de la Comisión organizadora del homenaje, dió lectura á innumerables adhesiones, entre ellas de Barcelona, Zaragoza, Valencia y Santander, y de los Sres. Matesanz, Ruano, Zurano, Tercero, España y secretario del Presidente del Consejo de ministros.

Don Melquíades González ofreció el banquete en breves y sentidas frases, á las que contestó el agasajado agradeciendo el homenaje, y á continuación usaron de la palabra los señores Aragón, Blanco Parrondo, conde de Santa Engracia, y otros, enaltecendo todos la honrada figura de D. Fulgencio de Miguel.

El centro de flores que adornaba la mesa presidencial fué enviado á la distinguida esposa del festejado, y entre los concurrentes se hizo una colecta, á propuesta del Sr. De Miguel, recaudándose una respetable suma, destinada al socorro de los pobres.

La Beneficencia y la mendicidad

Las puertas de los templos.

La conferencia celebrada por el señor gobernador civil con el señor obispo de Madrid acerca de la represión de la mendicidad fué muy interesante y de resultados positivos. Expuso el conde de Sagasta al prelado su propósito de aislar las iglesias, á fin de que no tengan acceso á ellas los mendigos más ó menos auténticos, demandando para el mejor resultado el auxilio que en los mismos templos se puede prestar.

El señor obispo encontró muy acertado el plan y ofreció coadyuvar en cuanto pueda á su realización, y en efecto, se ha acordado que no se den más licencias para pedir en los atrios de los templos y que los que actualmente las disfrutan estén provistos de una placa ó distintivo análogo para que el público los conozca, y los vigilantes puedan recoger á aquellos mendigos no autorizados por los párrocos, que son los que dan la licencia.

El conde de Sagasta ha visitado algunas iglesias, y en general las ha encontrado ya limpias de mendigos.

Los ególosos.

Ya hay recogidos en el campamento de desinfección—dijo ayer el conde de Sagasta—un buen número de los pobrecitos mendigos jóvenes á los que se conocen por el calificativo de «ególosos».

Están limpios, bañados, cortados el pelo y vestidos, y puedo asegurar que algunos de ellos, la mayoría, inspiran verdadera simpatía por su viveza y su buen natural. Por eso hay que ocuparse de ellos con interés, pues además de resultar inútil la obra llevada á cabo, sería un crimen social abandonar á esas criaturas.

Yo no estoy dispuesto á convertir en asilo permanente el campamento de desinfección; éste tiene su misión especial, que es recoger, asear é higienizar á los mendigos; ahora falta irradiarlos por los diferentes asilos que existen en la corte, donde se les eduque y ponga á los que estén en edad para ello en condiciones de vida social, y ésa es la misión del delegado del Gobierno cerca de la Asociación Matritense de Caridad; por lo cual, me he dirigido al señor ministro de la Gobernación á fin de que nos reúna para acordar lo necesario á tal fin, que juzgo de todo punto indispensable.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

Billetes de 100 pesetas falsos

Ha sido advertida la circulación de billetes falsos del Banco de España de 100 pesetas, de la emisión de 30 de julio de 1906.

El papel de estos billetes falsos es más fino que el de los legítimos; la figura que ocupa el lado izquierdo del anverso tiene la expresión de los ojos más dura que la de los billetes legítimos.

El rosetón interior de la esquina de dicho lado tiene el fondo más oscuro que en los billetes buenos.

Además se puede advertir la falsedad midiendo la parte grabada del reverso en sentido horizontal, pues resulta unos milímetros más estrecha que en los billetes buenos.

Aparte de otras indicaciones, éstas son las más fáciles de observar como determinantes de la falsedad de los aludidos billetes.

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Princesa.—Hoy lunes, en función corresponsable al sexto de estrenos, se verificará el del juguete cómico, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, titulado La casa de los crimenes y la novena representación del aplaudido drama en verso, tres actos, La leona de Castilla, original de D. Francisco Villaspesa, cuyo éxito aumenta de día en día.

Lara.—El sábado se representó por primera vez en la sección vermouth la comedia en tres actos titulada La fuerza del mal. El teatro estaba completamente lleno, y gustó tanto la referida obra al público, que hoy lunes se representará en la misma sección de las seis y media de la tarde. Por la noche, a las diez en punto, 12.ª horas de moda y abono, la comedia de Benavente Sin querer, y la de tres actos La autoridad competente.

Apolo.—Hoy lunes se representarán las siguientes aplaudidísimas obras: A las seis, El amigo Melquiades; a las siete y cuarto, La estrella de Olimpia, y a las diez y cuarto, El barbero de Sevilla (reestreno), debut de la primera triple Srta. Clarita Panach, y a las once y tres cuartos, La ley del embudo, zarzuela nueva en un acto, libro de Sinesio Delgado, música del maestro Amador Vives, de éxito creciente.

Próximamente, La Cenicienta, ópera en tres actos del maestro Rossini, libreto de J. Ferrer, arreglada a la escena española por Ferrer-Palacios y el maestro Jiménez.

Cómico.—Hoy lunes, en las dos funciones que según costumbre se verificarán, se pondrán en escena, en la primera, a las seis de la tarde, las celebradas obras nuevas La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores, humorada cómica, en un acto, y a las diez y cuarto el juguete cómico en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, de creciente éxito, última obra estrenada por esta compañía, La perla amarilla, y el sainete en un acto, original de Antonio Ramón Martín, La real gana.

En la presente semana estrena el melodrama de costumbres madrileñas, en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, titulado La novela de bolsillo, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Novedades.—Hoy lunes, en la sección de las diez y cuarto, se verificará en este favorecido teatro el estreno de la comedia lírica en un acto, dividido en dos cuadros, y en prosa, original de Julián Moyrón, música del maestro Barrera, titulada Las mujeres malas, para la cual ha convalidado una bonita decoración el reputado escenógrafo Sr. Gayo.

Infanta Isabel.—Hoy lunes, por la tarde, Lo cursi, la obra de Benavente que tanto éxito está obteniendo en la linda bombonera de la calle del Barquillo.

Por la noche, a las diez y cuarto, Jimmy Samson.

El martes, primero de las tardes selectas del Infanta, Jimmy Samson.

Cervantes.—El viernes 28 tendrá efecto en este favorecido teatro el estreno de la comedia en dos actos, original de D. José Ramos Martín, titulada Hormigueta.

Siguen contándose por llenos las representaciones del gracioso juguete cómico en tres actos, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, titulado La frescura de Lafuente.

Polichinelas (Teatro, Los Madrazo, 4, teléfono 4.660).—El próximo jueves 27 de los corrientes abre sus puertas al público este nuevo teatro. El programa inaugural lo constituyen la lindísima comedia en dos actos de D. Joaquín Benavente La Farándula, no representada desde su estreno. Esta reprise tendrá lugar en la sección de las seis y media de la tarde. Por la noche, a las diez, estreno de la famosa comedia de Abd. Hermant Trenes de lujo, que constituyó en París un acontecimiento literario al estrenarse por la Réjane en su teatro.

Para nuestro público tiene esta comedia, sobre su interés literario, el de ser la vez primera que se representa en español una obra del exquisito literato parisiense.

En las funciones de este día inaugural tomarán parte las señoritas Sanpedro, Jonny, Castejón, León, Medina, Pérez de Luque, y los Sres. Espejo, Gómez Ferrer, Portillo, Santander, Domínguez, Martínez, Miralles (hijo) y Guerra.

Buzón público

Quejas del vecindario. Canciones obscenas. — Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Muy señor mío: Lectora asidua del diario de su digna dirección, creo conocer el rígido criterio de usted en cuanto a la mesura del lenguaje, y de antemano su benevolencia para acoger mi demanda.

Le ruego que si existen autoridades en Madrid, sea alcalde, gobernador, director de Seguridad o a quien correspondiera ese ramo de la moral en el lenguaje, no menos importante que el de la limpieza de la vía pública, haga con su influencia que se eviten de las obscenidades y ofensas a las creencias religiosas que, a gritos y acompañándose con un sonsonete producido rascando en ralladores, se entretienen en lanzar por las noches unos sujetos que, con una manta zamorana al hombro, van por las calles de Madrid molestando al vecindario, con el pretexto de que forman una comparsa carnavalesca.

Y le advierto, señor director, que en algunas calles ya ha habido palabras, y puede ser de continuar las canciones, que algún día habrá más que palabras, y por lo menos eso comprenderán las autoridades, que si las hay, usted las conocerá, que deben evitarse. Muy agradecida, Una suscriptora.

Relevo de un capitán general

La información que en nuestra edición de ayer mañana adelantábamos acerca de la medida que suponíamos adoptada por el ministro de la Guerra relevando a un capitán general de distrito, fué ayer, como nuestros lectores podrán suponer, el tema de las conversaciones durante todo el día en los círculos políticos, y preferentemente entre militares.

Cuantos comentaban nuestra información lo hacían partiendo de la base de que no se trataba de un rumor que pudiera ser rectificado, sino de una noticia completamente exacta, dada la forma en que la recogíamos, pues de no haber sido así no nos habríamos aventurado a lanzarla del modo tan terminante como lo hacíamos, tratándose de una medida que, de la índole de la que nos ocupábamos, sólo se adopta en casos muy especiales.

Nosotros, por consideraciones que nuestros lectores comprenderán, tuvimos que limitarnos a adelantar la noticia con todo género de pormenores que dieran idea exacta de su autenticidad, reservándonos solamente el nombre de la autoridad militar a que la medida se refería.

Pero como desde ayer mañana, en que se hizo pública nuestra información, hasta por la tarde, la curiosidad de la gente empezó a barajar nombres, creemos llegado el momento de romper la guardada y respetada reserva que habíamos observado, diciendo que el capitán general a que aludimos es el general Galvis, quien hasta ayer ha desempeñado el mando de la octava región (Galicia).

Decimos hasta ayer, porque el decreto relevándolo estará ya firmado por Su Majestad el Rey.

Continuó anoche siendo objeto de todas las conversaciones el relevo del capitán general de Galicia.

Ya hemos apuntado los motivos que nos obligaron a que en nuestra edición de la mañana de ayer reserváramos el nombre del general contra quien se había adoptado la medida, acogiéndonos solamente la noticia relativa al relevo.

Entre militares tenía forzosamente que comentarse, y mucho más en estos momentos, en que empieza a arraigar el convencimiento de que el decreto sobre selección ha respondido al propósito firmísimo de que dejen de figurar en las diferentes escalas de activo cuantos carezcan de la debida aptitud física, no haciéndose excepciones, que pudieran tender a restar eficacia al decreto mismo y a quebrantar al propio tiempo la fuerza moral, tan precisa para su aplicación.

Está dándose cuenta la opinión militar de que el decreto aludido no se ha dictado para aplicarlo a las últimas escalas, sino para que surta en todas sus efectos, y, como es natural, más han de sentirse éstos en las escalas superiores, por aquello de que en ellas no figuran los más jóvenes, sino los que más años cuentan de vida, siendo, por consiguiente, las llamadas a facilitar el mayor número de los casos que exijan que aquél sea aplicado.

Y dejando a salvo los respetos a la persona, habrá también que decir que produce buen efecto en la opinión militar el hecho de que en las altas esferas no se repare en jerarquías cuando llega el instante de imponer correctivos a determinados actos.

La Gaceta publicará hoy los decretos relevando al general Galvis del cargo de capitán general de Galicia y nombrando para sustituirle en dicho mando al de igual empleo don Antonio Tovar, que en la actualidad se halla de cuartel en esta corte.

El nombramiento del general Tovar, por las condiciones que este general reúne, será muy bien acogido en el Ejército, en el cual tantas simpatías disfruta.

Mundo eclesiástico

Las señoras de Dato y Lamarca han colocado las insignias del Fomento de vocaciones eclesiásticas, concedidas a las ilustres damas duquesa viuda de Najera, señoras de Calvo, de Amézaga, Gómez de la Lama, de Figueroa de Leyne, Arenzana de Gil Antillano Blasco de Monedero, viuda de Figueroa, viuda de Martínez León, de Quiroga, y Cabeyro de Saralegui.

Han sido nombradas también presidentas de parroquias de Madrid las siguientes ilustres damas: Para la parroquia de los Dolores, doña Dolores García, viuda de Villazuco; para la Concepción, doña Esperanza García Torres de Luca de Tena; para el Buen Consejo, la duquesa de Sessa; para San Millán, la condesa de Romanones; para el Purísimo Corazón de María, doña Mercedes Figueroa de Leyún, y para Santiago, la señorita María Blasco Fardos.

Los 108 seminaristas pobres que socorre la Asociación de Fomento de vocaciones eclesiásticas importan 13.000 pesetas anuales, y son muchísimas las necesidades de seminaristas pobres sin remediar.

La Asociación pide, por amor de Dios, socorros para tan grande obra.

Los donativos, a la señora de Lamarca, Belén, 19, ó a la condesa del Val, Arenal, 22.

—Ha sido nombrado por Su Santidad dignidad de chantre de la catedral de Avila el canónigo de Jaca y familiar del arzobispo de Tarragona D. Sebastián de la Calle Requens.

—Ha sido descubierta en Sevilla la lápida conmemorativa colocada en la fachada de la iglesia de San Lorenzo, para conmemorar el XIX aniversario de la muerte del cardenal Soñola, párroco que fué del mencionado templo.

—Se ha publicado en Roma el Anuario Pontificio y alcanza hasta fin de diciembre de 1915. Encabeza sus páginas un buen retrato del actual Pontífice.

—A la edad de setenta años ha fallecido don Angel Sarto, hermano del Pontífice Pío X.

días señalado, resultaren incumplidas las imprescindibles obligaciones de residencia.

Dado en Palacio a 22 de enero de 1916.—ALFONSO.—El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Julio Burell.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de HIPOPOSITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. Veinticuatro años de maravillosos resultados.

FIRMA REGIA

GUERRA.—Nombrando segundo jefe del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos al general de división D. Eladio Andino y del Solar, actual subinspector de las tropas de la séptima región.

—Idem subinspector de las tropas de la séptima región al general de división D. Francisco Campuzano y de la Torre, que se halla de cuartel.

—Idem jefe de Estado Mayor de la Capitania general de la quinta región al general de brigada D. Julio Ardanaz y Crespo, que se encuentra de cuartel.

—Idem segundo jefe del Cuerpo y cuartel de Invalidos al general de brigada D. Luis Hita González, que está de cuartel.

CASA DE LA VILLA

Leche aguada. El teniente alcalde del Congreso, Sr. Valero Hervás, ha multado con 50 pesetas al dueño del despacho de leche establecido en la calle de Echegaray, núm. 17, por hallar dicho líquido aguada en la proporción de un 25 por 100.

La importancia de esta denuncia no consiste precisamente en que la leche estuviese adicionada con una cuarta parte de agua; lo grave está en que el referido establecimiento venía suministrando la leche a la Casa de Socorro del Congreso, y asusta pensar los efectos que habrá podido causar esa leche en los pobres enfermos.

Balanzas ladronas. En la carnicería de la calle de Zorrilla, número 15, y en una ternerería establecida en la misma casa ha encontrado el Sr. Valero Hervás dos balanzas: una con un «pego» de 25 gramos, y la otra, de 55 gramos.

Ambos establecimientos han sido multados con 50 pesetas cada uno.

Por sucios. Varios comerciantes del distrito del Congreso han sido multados por envolver la carne y el tocino en papeles impresos y sucios.

El corte de agua. Días pasados publicamos un aviso a los vecinos del distrito del Congreso, del teniente alcalde del mismo, invitándoles a que denunciaron las casas en que se corta por la noche el agua para los servicios domésticos, y esta campaña de nuestro primer teniente de alcalde comienza a dar resultado.

Los vecinos de las casas números 86, 88, 90, 92 y 94 de la calle de Alcalá, ó sea toda una manzana, se han quejado de que en dichas casas se corta el agua a las diez de la noche hasta las ocho de la mañana.

El Sr. Valero Hervás ha impuesto a la propietaria de dichas fincas, que es una señora condesa, 50 pesetas de multa por cada una de las casas en cuestión, 250 pesetas, en total, como primera providencia.

La multa se repetirá tantas veces se dé el mismo caso, sin perjuicio de la denuncia al Juzgado, si estos correctivos no dieran resultado.

El puente de La Elipa.

El Sr. Valero Hervás ha visitado el puente de La Elipa, que ofrece un serio peligro para el tránsito público, comprobando el mal estado de las obras, ocasionado por un corrimiento de tierras. La albardilla del muro está a punto de caerse, y si se tiene en cuenta que debajo del puente hay algunas viviendas, se comprende que el peligro sea mucho mayor y su remedio urgente de toda necesidad.

El camino de La Elipa está intransitable, y para su arreglo se envían hace unos veinte días 50 obreros de los que trabajan eventualmente por cuenta del Municipio, que da estos jornales con el objeto de resolver la crisis obrera.

El teniente de alcalde del Congreso se presentó en el tajo a las cuatro de la tarde, encontrándose con que ya se habían retirado los obreros, sin que pudiera observar la menor huella del trabajo que han debido realizar estos hombres.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

TELEGRAFOS

Líneas, francas. Servicio, corriente. Número de transmisiones efectuadas el día 22, 18.309.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Brandauco, sin señas.—Ramón Pallarés, Gasca ó Lagasca, 48, portería.—Cotohellín, sin señas.—González Mar Real, Corredora Baja, 36.—Pujobella, sin señas.—Agustín, Paz, 7, tercero.—Angel Brama, Luchana, 16 pral.—José Hernández Sayer, San Vicente, 17.—Gumersindo Rodríguez, Alcalá, 40.—Pablo, sin señas.—Ricardo Magasen, Princesa, 56.

EST E DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

UN DECRETO

De Instrucción pública

Las agregaciones.

El decreto recientemente puesto a la firma de S. M. por el ministro de Instrucción pública dice así:

EXPOSICION

Señor: Sin imputación especial para ningún partido ni para ministro alguno; sin que tampoco alcance responsabilidad al Profesorado español en la expresión corporativa de sus virtudes; por obra sólo del interés suelto, que, moviendo tan colaboradora amistosa, estimulando sentimientos de simpatía hacia una urgente conveniencia personal ó un infortunio respetable, llegando la recomendación a determinar por la suma de amparos, cordialidades y flaquezas una presión colectiva, es el caso que comienza a producir la enseñanza oficial de una enfermedad, hasta ahora circunscripta a ciertas tierras baldías: la enfermedad del absentismo.

No ya por el número—sin duda considerable—, más todavía por el símoma y desde luego por el antecedente con que se autorizan las nuevas concesiones, resulta, Señor, insostenible el régimen actual de la agregación de cátedráticos, profesores y maestros a cátedras y escuelas, con abandono de las stuyas. Sin titular, sin doctrina y sin ejemplo hay ya muchas stuyas. Con doble titular en el nombre existen no pocas. De hecho, la perturbación y la esterilidad de unas y otras, y en ficción de derechos y en anarquía de deberes, los profesores y el Estado.

Señor: Más que por lo consumado y sabido, por la reclamación persistente con que se requiere y se busca la ampliación de agregaciones, no tocando al régimen será imposible excusar sus desarrollos y consecuencias.

La cooperación social consiste muchas veces, no en forjar el ánimo del ministro para resistir las excesivas tentaciones de la bondad: las oím manos que se le tienden no suelen acudir a sostenerlo, sino a empujarlo en todas las direcciones del favor.

Unos y otros ministros viven sujetos a las mismas equívocas medidas de la oportunidad; á todos abruma el precedente y ninguno es bastante afortunado para resistirlo, y sobre eso, argumentar la negativa al empleo de un arbitrio ministerial con historia larga y casística abundante, tiene el riesgo de una respuesta decisiva: respetar el mal hecho es tanto como continuarlo; y siendo la respuesta segura, el daño cierto y la posibilidad de aumentarlo un peligro que explican nuestras realidades políticas y sociales, parece, Señor, llegado el momento de regularizar la residencia del Profesorado, siguiéndose en ello el interés supremo de la enseñanza y cumpliendo, con homenaje de merecido y á veces olvidado respeto, la ley vigente de Instrucción pública.

Deben, sin embargo, quedar á salvo útiles y justificadas excepciones, como las comprendidas en los trabajos dirigidos por la Junta de Ampliación de Estudios; y aun en casos verdaderamente extraordinarios, justo será que aparezca libre la prerrogativa de Gobierno; mas para cualquiera otro conviene la regla inflexible, sin arbitrios ministeriales, ya que de ese modo, cada cual, Gobierno y Profesorado, recobrarán su posición y su puesto, é incorporadas á la enseñanza las fuerzas dispersas que á ella exclusivamente deben concurrir, se podrá, en el regreso á la normalidad, ir preparando por Universidades y escuelas el régimen de libertad, franquicias y vida corporativa, cuyo primer elemento no es el Estado, ni el libro, ni el alumno, ni el dinero, sino el director de almas, el profesor.

Madrid, 22 de enero de 1916.—Señor: A L. R. P. de V. M., Julio Burell.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Quedan caducadas desde la publicación de este decreto todas las Comisiones, agregaciones y licencias extraordinarias concedidas á los cátedráticos, profesores, maestros, inspectores y funcionarios de todo género dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Art. 2.º En todo lo referente á licencias para ejercicios de oposición á cátedras ó escuelas continuarán observándose las disposiciones vigentes, y del mismo modo serán mantenidas las excepciones de antiguo autorizadas para las propuestas de la Junta de Ampliación de Estudios si éstos hubieran de hacerse en el Extranjero. En otro caso, la autorización se limitará necesariamente al período de vacaciones.

Art. 3.º Si el Gobierno, con motivo de delegaciones para Congresos en el Extranjero, ó por un fin superior de cultura dentro de España, ó por requerimiento apremiante de un servicio público, creyera conveniente establecer alguna excepción extraordinaria, y se propusiera desde luego designación personal, habrán de ser oídos en inexcusable trámite previo:

1.º Acerca de la excepción, el Consejo de Instrucción pública.

2.º Acerca de la designación de persona, el Claustro á que la misma pertenezca, resolviendo y acordando en definitiva el Consejo de ministros.

Art. 4.º Todos los cátedráticos, profesores, maestros, inspectores y funcionarios á quienes alude el art. 1.º de este decreto no comprendidos en las excepciones anteriormente consignadas, deberán ocupar sus puestos en el plazo de veinte días.

Art. 5.º Los rectores de las Universidades, directores de Escuelas especiales é Institutos, jefes de otros establecimientos de enseñanza oficial ó administrativos, delegados regios y presidentes de las Juntas locales de Primera enseñanza, tendrán en cuenta, para su aplicación inmediata, el art. 170 de la ley de Instrucción pública de 9 de septiembre de 1857, si, transcurrido el plazo de veinte

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación confirmó ayer mañana que los obreros panaderos han presentado al gobernador de Barcelona un escrito anunciando que se declararían hoy en huelga si los patronos no accedían ayer a sus peticiones.

El gobernador les contestó que no podía considerar dicho escrito como la comunicación anunciando la huelga porque no era concreta, sino condicionada a la actitud de los patronos.

Por otro lado, como la ley exige que se anuncie la huelga con cinco días de anticipación, y ellos sólo lo hacían con un plazo de cuarenta y ocho horas, tampoco podía admitir el escrito.

Las últimas noticias oficiales de Valladolid confirman las que publicamos ayer mañana acerca del número de víctimas y los nombres de cada una de ellas.

Ayer almorzaron juntos los señores conde de Romanones, el nuncio de Su Santidad y el Sr. Calbetón.

Este salió anoche para Roma, con objeto de poseer la Embajada del Vaticano.

Una Comisión de dependientes de comercio visitó ayer al subsecretario de Gobernación para hablarle del cumplimiento de la ley del descanso dominical.

También le visitó otra Comisión de metales para solicitar del ministro que interceda en favor de sus compañeros de Barcelona.

Las últimas impresiones oficiales acerca del conflicto obrero de Barcelona son algo más optimistas.

Parece que los obreros panaderos han llegado a una inteligencia con bastantes patronos de dicho oficio.

TEATRO REAL

La «Glocondas».—Presentación de Amalia Pinto y el tenor Nadal.

Mañana martes, en función correspondiente al turno segundo, se pondrá en escena por primera vez en esta temporada La Glocondas.

El reparto de esta interesante obra es excelente, pues los principales personajes serán interpretados por las Sras. Pinto y Garibaldí, y los Sres. Nadal, Stracciari y Torres de Luna.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza. La función empezará a las ocho y media.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando, con carácter provisional, el reglamento para el servicio de la Caja Postal de Ahorros.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensada, a los tenientes de navío D. Miguel Fontella y Maristany, D. Juan Carre y Chicarro, D. Jesús Cornejo y Carvajal y don Manuel Moreu y Figueroa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Relación de las facturas de presentación el cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de abonarse en la semana actual.

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la primera quincena del mes actual.

Declaración de derechos pasivos.

Durante la primera quincena del mes actual se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

doña Angela García Galiana, 250; doña Teresa Sabalia Marín, 125; doña Candelas Vega Santos, 208,32; doña Benita Contreras Inestán, 166,66.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 2.383,98 pesetas. Limosnas de Almadén.—Doña Victoriana Calixta Angel y Cabanillas, 182,50.

RESUMEN

Importan las cesantías, 15.000 pesetas. Idem las jubilaciones, 30.700. Idem las pensiones del Tesoro, 7.375. Idem las del Montepío, 10.749,33. Idem las mesadas de supervivencia, pesetas 2.383,98. Idem las limosnas de Almadén, 182,50. Total, 66.390,81.

NOTICIAS GENERALES

Después de larga enfermedad ha fallecido en esta corte la virtuosa señora doña Leovigilda Algora, esposa de nuestro estimado amigo el oficial de la Sección de Orden público del ministerio de la Gobernación don Felipe Fernández Luna, y hermano del celoso comisario, jefe de la brigada de Investigación criminal, D. Ramón.

Acompañamos en su inmenso dolor a la familia Luna y le deseamos resignación para sobrellevar pérdida tan sentida.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero, ha sido ayer muy felicitado por sus numerosos amigos particulares y políticos con motivo de haber celebrado su fiesta onomástica, a quienes obsequió con la galantería que le es propia con dulces, pastas cigarras y liciores.

También ha sido felicitado por igual motivo el diputado provincial D. Alfonso Senra.

Por D. Pedro Fraguas, farmacéutico de la Asociación de la Prensa, ha sido pedida para su hijo el oficial de Aduanas D. Fermín Fraguas Fernández de la mano de la Srta. Juanita López Puente, hermana política de D. Francisco Lencina.

En la junta general celebrada por el Centro Instructivo y Protector de Ciegos han sido elegidos: presidente, D. Ramón López Gallardo; vicepresidente primero, D. Emilio Reverter; vicepresidente segundo, D. Antolin Mayoral; director de estudios, D. José María Pérez; secretario general, D. José Moralada; contador, D. Eufasio Campos; archivero, don Francisco Escalante; vocal protector, D. Manuel Blázquez; vocal activo, D. Ramiro Sanz, y como vocal nato del Consejo Patronal, el Ilmo. Sr. D. Miguel Granell.

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. José Zulueta su primera conferencia sobre el siguiente tema: «Expansión de España en América».

La Cámara de Industria de la provincia de Madrid ha recibido una comunicación de la de Comercio de Buenos Aires, rogándole haga público que los interesados ó personas debidamente autorizadas que deseen los diplomas de los premios obtenidos por los opositores que concurren a la Exposición del centenario argentino en 1910, pueden dirigirse a la Secretaría de aquella Cámara.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

Continuará la discusión del tema del doctor Mañueco, «La previsión voluntaria y el seguro obligatorio».

Tienen pedida la palabra los Sres. Sanz y San Martín y la Srta. La Rigada.

En la secretaría de la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar (Sagasta, 6) se hacen efectivas las bonificaciones sociales concedidas a las Mutualidades Escolares durante el año 1915.

Las horas de pago son de once a una y de cinco a siete, todos los días laborables.

Circulo de la Unión Mercantil é Industrial. Hoy lunes, a las diez de la noche, se celebrará en esta Sociedad una Asamblea para tratar de la elevación del precio del azúcar, a la que se invita por el presente anuncio a todas las entidades, gremios, comerciantes é industriales a quienes afecte este artículo.

En la calle de Martín de Vargas fué atropellado por un carro Isidro González Ortega, de cincuenta y cinco años, que sufrió heridas de pronóstico reservado.

Ultima hora

Banquete a un alcalde.

MALAGA. (Domingo, noche.) La Asociación de la Prensa ha dado un banquete en honor del Sr. González Alaya para festejar su nombramiento de alcalde.

El festejado tuvo a sus lados al Sr. Ortega Munilla y al director de La Defensa, Sr. Jiménez Platón.

ron varios, entre ellos el Sr. Ortega Munilla, que saludó al agasajado en un elocuente discurso.

El nuevo alcalde agradeció el homenaje en frases llenas de emoción. La Banda municipal amenizó el simpático acto.

Mitín conjunccionista.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la Cámara de Comercio se ha celebrado un mitín conjunccionista, asistiendo Soriano é Iglesias. Hicieron uso de la palabra José Domínguez, Marscott y Francisco Ramírez. Coincidió en afirmar que el partido está en Sevilla en descomposición, y excitarlo a todos a agruparse para reconstituirlo por ser estos momentos graves para la Patria.

Soriano combatió el caciquismo y los Gobiernos, haciendo una disección de la última labor parlamentaria, donde demostró la indefensión en que España se encuentra.

Iglesias lamenta la descomposición del partido republicano y combate al caciquismo, que es la ruina de España.

El acto terminó con perfecto orden. Se ha comentado que no haya intervenido en el mitín D. José Montes Sierra, jefe de los republicanos sevillanos.

Telegrama a Urzaiz.

La Cooperativa de empleados y obreros ferroviarios ha telegrafiado al Sr. Urzaiz protestando de la elevación de los precios de las subsistencias, especialmente los azúcares.

Al mismo tiempo se han dirigido a todas las Cooperativas de España, diciéndoles que hagan igual protesta ante el ministro de Hacienda.

La muerte del Sr. Arnús.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha causado gran sentimiento la noticia de la muerte del banquero catalán Sr. Arnús, quien, como vicepresidente de la Transatlántica, tanto contribuyó en unión del Sr. Comillas, a la ampliación de la factoría de Matagorda, en la que se construyen actualmente varios buques.

Han sido enviados infinidad de telegramas de pésame, tanto a la familia del finado como al marqués de Comillas.

Propaganda mutualista.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Pineda un importante acto, al que han asistido nutridas representaciones mutualistas de Arenys, de Canet de Mar, de Calella, de San Pol y de Torder.

Demostro el Sr. Maluquer la realidad y eficacia de la coincidencia nacional en materia de retiros obreros; dedicó un expresivo recuerdo, haciendo estudio imparcial de las diversas orientaciones, desde las más radicales a las más conservadoras, que trabajan en toda España con la misma finalidad, y saludó en este día de su fiesta onomástica a Su Majestad el Rey, presidente de honor del Instituto Nacional de Previsión y de la Caja regional de pensiones para la vejez y de ahorrros.

En nombre de esta institución catalana, enaltecíó el Sr. Moragas la transcendencia del ahorro popular y de esta nueva propaganda comarcana, declarando su completa conformidad con las manifestaciones del Instituto Nacional.

Después hablaron el alcalde de Pineda y otros oradores, siendo todos muy aplaudidos.

Mitín de panaderos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un mitín de obreros panaderos. El local estaba lleno.

Se pronunciaron los discursos acostumbrados contra el gobernador, los patronos y la Prensa.

Fueron leídas las nuevas bases de trabajo, aceptadas por 14 Cooperativas, y se acordó aprobarlas, y desde mañana trabajar solamente para las Cooperativas, no acudiendo a las tahonas donde no han sido aceptadas, aun cuando no ha sido declarada oficialmente la huelga.

Terminó el mitín sin incidentes.

Las Juventudes liberales.

Se ha celebrado un banquete organizado por las Juventudes liberales y la Redacción del periódico El Pueblo para solemnizar el Santo del Rey.

Asistieron 300 comensales, y se pronunciaron entusiastas discursos, lamentándose que las ocupaciones impidieran la asistencia al Sr. Collaso, jefe del partido, y el gobernador civil.

EN ZARAGOZA

Monumento dedicado al Rey

El campo de tiro de Alfonso XIII.—Cuartel del general Luque.—Colocación de la primera piedra para el primer monumento erigido al Rey en España.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el campo llamado de San Gregorio se ha celebrado la solemne ceremonia de colocar la primera piedra del monumento a S. M. el Rey Don Alfonso XIII, que se erige por iniciativa del capitán general de esta región, D. Luis Huerta.

A la ceremonia asistieron representaciones del Ayuntamiento, la Diputación, Audiencia, Maestranza, Universidad, Obras públicas, Cruz Roja y otras entidades, las autoridades, Comisiones civiles y eclesiásticas, los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el arzobispo, el deán, Sr. Jardiell, el vicario, señor Peiller, el coronel D. Ramón Moreda y otras distinguidas personalidades.

Junto al sitio en que se alzará el monumento leyóse el acto, que firmaron las autoridades civiles y militares y representaciones de la guarnición de Jaca, Logroño y Soria, que han venido para asistir al acto.

Después el arzobispo de la diócesis, revestido de pontifical, pronunció un elocuente discurso, elogiando al general Huerta por su iniciativa.

Hizo notar que la ceremonia coincide con la fiesta onomástica de Su Majestad, haciendo

votos por la prosperidad del Monarca y de su augusta familia.

Terminó felicitando al general Huerta, que tanto trabaja por la prosperidad de Zaragoza. Después bendijo la primera piedra, y el general Huerta colocó a los acordes de la Marcha Real.

Antes depositóse en una caja de zinc periódicos locales y monedas con el busto de Su Majestad.

El general Huerta leyó luego un trabajo referente al campo de tiro y maniobras llamado de Alfonso XIII, y que fué adquirido por el ramo de Guerra en el año de 1911.

Mide 22 kilómetros de extensión superficial y tiene la forma de un trapecio.

Su mayor diagonal, que puede servir de línea de tiro para la artillería, medirá 7.000 metros.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Presenta el terreno sinuosidades, que le dan la variedad conveniente para el objeto a que se destina.

Se han construido tres polígonos, abiertos y permanentes, uno para cada Cuerpo de Infantería de la guarnición, que reúnan condiciones de seguridad y no apropiadas para el ejercicio y la instrucción de tiro de combate, con fosos para emplazamiento de los blancos y en forma que se pueda con tres zonas emplear para el fuego colectivo.

En el campo de tiro de Alfonso XIII se ha construido el cuartel del general Luque, llamado así porque en otra etapa en que desempeñó la misma cartera el actual ministro de la Guerra, aprobó el presupuesto y autorizó la compra del monte de San Gregorio y facilitó los medios económicos para la realización de las obras.

La capacidad del cuartel es para 600 plazas, y su objeto es albergar las tropas que estén en prácticas de instrucción y de tiro.

Constituye el cuartel un grupo de trece edificios destinados a dormitorios de tropas, pabellones de jefes y de oficiales, Cuerpo de guardia, cocinas, depósitos de blancos, cantina y otras dependencias.

Ha sido instalada una máquina elevadora de agua para el abastecimiento del cuartel, que está dotado de todos los servicios prescritos por la higiene, y también de luz eléctrica.

Además se proyecta la construcción de trincheras modelos, empleando los procedimientos de los diversos frentes de la guerra europea.

También se construirán otros dos pabellones para tropas y piscina para baños.

Se ha dispuesto de espacio para campo de fútbol, para pista de obstáculos y para gimnasio, y está el campo cruzado por diversos caminos, formando una red que en total hacen una longitud de veinte kilómetros.

Continuó el general Huerta su trabajo, exponiendo los detalles del coste de todas las obras realizadas para convertir los terrenos del campo de San Gregorio en campo de tiro y de instrucción, y terminó con vivas a España, al Rey, a Zaragoza y al general Luque.

El acto resultó conmovedor y altamente patriótico.

El monumento.

Se trata del primer monumento erigido en España a S. M. Don Alfonso XIII.

Así como la denominación del campo de tiro, responde el monumento al propósito de hacer demostración de la lealtad y respeto que la quinta región militar siente por el Soberano.

El autor del proyecto de monumento es el veterinario militar D. Emilio Sanjurjo, que cultiva las Bellas Artes con éxito, y de la ejecución se ha encargado el escultor D. Juan Gussoni.

Medirá el monumento una altura de cuatro metros y medio.

Le servirá de basamento una gradería de piedra de Tafalla.

Sobre ella descansará el cuerpo del monumento: un recto bloque de piedra de Novelda en forma de prisma.

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés, inglés, busca lecciones por la tarde ó mañana cañar señoritas.—Alicón, 29, pral. 1º.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
PEREZ MARTIN, ALCALA, 9
Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17.
Y PRINCIPALES FARMACIAS

Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y á Alicante

El día 3 del próximo mes de febrero, a las diez, se verificará en el muelle núm. 18 de la estación de Madrid Cerro de la Plata (Pacífico) la subasta de los efectos no recogidos por sus dueños, entre los cuales hay objetos de ferreteria, maquinaria, esparto, calzado, tejidos, cacharros, vinos, liciores, alpargatas, sombreros, armas y otros varios.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

to Militar con distintivo rojo, que es su condecoración predilecta y la que recuerda el día en que el Soberano vió sometidos a más dura prueba su valor y entereza de ánimo.

Bajo el busto aparecerá labrado el escudo personal del Rey.

La dedicación del monumento, muy sencilla y muy expresiva, destacará en una lámpida de mármol blanco que ha de ir junto al íris y en el testero derecho.

Se alzará el monumento en el centro de una rotunda, frente al pabellón de oficiales, y estará rodeado por artístico jardín.

La situación del busto del Rey será mirando a Zaragoza.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los invitados con espléndido lunch.

La fiesta, por su índole patriótica, ha constituido el más brillante acontecimiento con que aquí podía celebrarse la fiesta onomástica del Rey.

El capitán general de la región, D. Luis Huerta, ha sido muy felicitado.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Nuestra Señora de la Paz (calle de Embajadores, 41) y habrá solemne función á su fin.

La misa y oficio son de San Timoteo, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Góngora y de Alarcón, de San Martín y San Luis, de la Paz en la Catedral, de San Pedro y Gozón en San Martín, 6 de María Auxiliadora en su iglesia (ronda de Atocha, 17).

Baptisú Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sra. Ramón Nonato.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—9,15 (sexta lunes de estrenos). La casa de los orinemos y La leona de Castilla.

ESPAÑOL.—10 (102 de abono, popular). El valón de Lucena.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo: Venganza justiciera (dos actos, gran éxito). Un drama entre fieras (estreno, tres actos, sensacional); Genio trágico cuatro actos, interesante estreno.—9 (quinto lunes de moda). Cierros son los toros y Madame Pepita.

LARA.—6,30 (doble). La fuerza del mal (tres actos).—10 (1.º lunes de moda, completa). Sin querer y La autoridad competente (tres actos).

APOLO.—(189 de abono).—6 (señilla). El amigo Melquíades.—7,15 (señilla). La estrella de Oly nia.—10,15 (señilla). Debut de la primera triple Sra. Clarita Panza, el barbero de Sevilla (restreno).—11,45. La ley del embudo.

ZARZUELA.—6,30. Así es la vida.—10,30. El señor Duque.

COMICO.—6, La casa de Quiros (dos actos) y La pobreita Dolores.—10,15. La perla amburina (dos actos) y La real gana.

ESLAVA.—6 (doble). El capricho de las damas (tres actos).—10,15 (doble). ¡A ver si cuidas de Amelita (tres actos).

NOVEDADES.—8, Los mosqueteros.—7,15. Con permiso de Romanones.—8,15. Las volatineras.—10,15. Las mujeres malas (estreno).—11,45. Cinco Pantanos (estreno).

MALIN.—8 (doble). Los Quikeros (tres actos).—9,30 (Señilla). Las alegrías colegiales.—10,30 (doble). Los Quikeros (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,15. Cierros son los toros.—6,15 (especial). A fuerza de arrastrarse.—8,30. La señora de González.—10,30. Camina (estreno) y Mentir á tiempo (especial).

INFANTA ISABEL.—6 (doble). Lo cursi.—10,15 (doble). Jimmy Sanson.

CERVANTES.—6 (vermouth). La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble). La frescura de Lafuente (tres actos).

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Gran sección de 5 á 11.—Butaca, 0,5; palcos, 4 pesetas.—Estreno sensacional: El que triunfa (tres partes).—Exitos inmensos y grandiosos: Los hijos de Satán (cuatro partes), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa; Un drama entre fieras (tres partes), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa, todas excluyvas de esta Empresa; José, mozo de cuerda (muy cómica, Keystone) y Kinetacolor.—El míscero (117 de moda) y el huero (112 selecto), magníficos estrenos.

La máscara loca (cuatro partes), título sportsman (Keystone) y Amor y redención (tres partes).—En breve, El juicio errante, adaptación de la novela de Eugenio Sue (proyectada ante SS. MM. por esta Empresa), exclusiva y única legalmente adquirida.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Dos sensacionales estrenos: La pantomina de la muerte (1.800 metros), Genio trágico (1.900 metros), Pathé.—Grandioso éxito: Venganza justiciera (1.300 metros), Pathé.—Martes estreno: El martirio (1.600 metros, emocionante).

TRIANGULO-PALACE.—Cinéma selecto.—Desde las 5.—Éxito maravilloso de Venganza justiciera y estreno de las magníficas películas Genio trágico, Filón misterioso y de Charló vagabundo y otros de gran risa.—Butaca, 0,5.—El martes, á las siete, sección de gran gala.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

PARA REPONER

Mantelerías crup para comida, con calados a mano, para 12 cubiertos, por..... 29,90
 Mantelerías damasco, para 6 cubiertos, por..... 8,75
 Mantelerías prácticas de sarga, por..... 2,70
 Mantelerías caladas para mesas de té, por..... 1,95
 Mantelillos para los aparadores, por..... 1,95
 Por 225 Cubrecopas bordadas. Infinidad de modelos en mantelerías y juegos de cama combinados, con ricos calados y finos bordados a mano, modelos extranjeros de gran fantasía. Centros y caminos de mesa, y otros mil artículos de lujo para comedor, todo novedades extranjeras, con 50 por 100 de ventaja.

Juegos de cama completos, muy prácticos, por..... 6,05
 Sábanas confeccionadas con vainica, por..... 1,95
 Cuadramas confeccionadas con vainica, por..... 1,75
 Cubrecamas nansé, con ricos encajes, por..... 2,50
 Rasos especiales para visos colchas doble ancho..... 4,75
 Colchas sedalina, lavables, en estilos Imperio, Renacimiento y Luis XV, por 11,50, y de piqué, práctica, con floco, por..... 2,95
 Colchas de seda grandisimas, por..... 4,00
 Por 1,30 Camisas enteramente bordadas a mano, señora.
 Por 1,60 Pantalones con bordados.
 Por 2,95 Camisones con bordados.

Por 1,65 Enaguas con tiras bordadas.
 Por 17,50 Juegos personales, tres prendas.
 Fina confección con ricos encajes. Infinidad de modelos nuevos en juegos finos de novia, compuestos de tres, cuatro y cinco prendas.
Grandes ocasiones en Géneros blancos.
 Piezas de tela blanca, corrientes, por..... 2,75
 Con seis sábanas, por..... 9,75
 Y de rotora de hilo, por..... 11,00
 Y miles de piezas de nansé extranjeros y holandas finas, etc., etc., baratísimas.

Ropa de criados
 Delantales blancos, con bordados por 0,45, y blancos, para la limpieza, buena tela, por 0,80; formos imperio, por 1,25, y con cuerpo, por 1,80. Color, envolturas, modelos alemanes, por 1,60. Uniformes para doncellas, por 6,50. Sábanas, un ancho, buena tela, por 1,45. Almohadas confeccionadas, por 0,45. Por 1,80, media docena paños franelas para el polvo. Paño semihilo para vajilla, por 1,25. La 1/2 docena. 1/2 docena toallas afelpadas, por 1,50.
MILLONES DE ARTICULOS MAS TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

Trousseau completo para novias, desde 300 pesetas en adelante.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

LEGITIMOS
 NEUMÁTICOS
 INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

La tuberculosa está débil y debilitada que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

Molinos-Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

Sociedad General de Anuncios
 MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61)—MADRID

VINO Y JARABE DE DUSART
 al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de los jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
 COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
 TELÉFONO 4-4-2

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecasas Depósito y muelle en Madrid
 P. C. de Valdecasas.—Carteras
 PLAZA DE CASTELLAR, 6 T. C. de Valdecasas.—Carteras
 Teléfono 1.998. Teléfono 1.293.

PRECIOS
 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
 Id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
 TELÉFONO 2.931

JARABE DE GIBERT
 y Grajeas
AFECTACIONES SIFILITICAS
 VÍCIOS DE LA SANGRE
 Prescritos por los primeros Médicos
 Preparados por
 DOUTIGNY-DUMAMEL, Farmacéutico
 DESCUBRIDOR DE LAS INYECCIONES.
 ACCORD, Wilson-LaFite, Paris.

Laboratorios
 de análisis e industriales.
 Material científico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis.
BACTERIOLOGIA
 Estudios, cultivos, acoerios varios. Fábrica de vidrio soñado.
 ESTEVEZ & JODRA
 Despacho: Príncipe, 13.

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ, casa pensión de señoras. Gran Vía, 13.

Sastrería Riiza, plazo un Saño, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 43.

Esquelas
 de defunción, de novenario y de aniversario y de todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS
 Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION
 Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Ginés.

Agendas Bailly-Bailliére para 1916

<p>Agenda de Butete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carnets, etc. En cada día en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana..... 1,50 pts. Con cartera piel..... 3,00 De un día en plana..... 2,00 Con cartera piel..... 3,50 Provincias, 0,50 más</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico. Farmacológico moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Farmacológico.—Venenos y contra-venenos.—Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid..... 2,50 pts. Con cartera piel..... 5,00 Provincias, 0,50 más</p>
---	---	---	---	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Eña, 11.—MADRID
 Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Constipados nasales, etc. ALGODON RIN - OL. C. ULZURRUN Y FARMACIA BORRELL.

Baños hidroeléctricos locales y generales
 Emanatorio de Radium.
 Reumatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuralgias, neurastenia, neuritis y mielitis, insomnio, corea, parálisis cerebral y periférica, tabes dorsal, debilidad senil, impotencia, arterio-esclerosis, diabetes, hiperclorhidria, atonia del estómago e intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel ó cuero cabelludo, rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el radium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del radium. Agentes de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican las diatesis y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos; parecen milagrosos. Consulta y aplicaciones en el INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID, Paseo de Recoletos, 31.

¿No ha probado usted el uso de las **Pastillas Crespe** en sus catarros, tos y molestias en la garganta?
 Pues basta una para calmar la tos, y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen.
 En todas las farmacias de España ptas. 1,50. En América y Filipinas, ptas. 4.

LA ILMA. SEÑORA
 Doña María del Pilar Aguirre y Cabezas DE GARCIA DE LEANIZ
 Ha fallecido el día 22 de enero de 1916
 A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.

Su desconsolado esposo, el Ilmo. Sr. D. Javier García de Leaniz; sus hijos, Fernando, Pedro, Luis, Pilar, Luz, Josefa, Javier y Matilde; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
COMUNICAN tan irreparable desgracia y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 24 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Barquillo, núm. 9, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.
 El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.
DEPOSITOS DE HIERRO
 Galvanizado ó estañados interiormente, se compran en la calle de Jesús y María, núm. 17. Dirigir ofertas y detalles a Chayvalle, Cuzón y Compañía, Madrid.

ESLAVA JOYERO.
 COMPRO-vendo alhajas, oro, plata, pañoletas del Monte. Montero, 40

TOS, CATARROS
 Para curarlos en veinticuatro horas y evitar LA TUBERCULOSIS,
PULMOGENOL
 del Doctor Cuenda. Caja con 21 comprimidos, una peseta. Pídanse en farmacias, droguerías y Gayoso, Arenal, 2.

COMPRO finca rústica hasta 100 has. Madrid. Escribid: H. Montero, 19. Anuncios.

EL TRUST JOYER compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

COMPRO mobiliarios, colchones lana, la casa que más paga. Peñayo, 62, tienda.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas de oficina una.—Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

¿Desean ustedes mismo sus cubiertos, bandejas, objetos comedor, tocador, bibelots, etc. con Electro-Plata y quedarán nuevos. A quien lo desee, pruebas gratis en Argensola, 21. Frasco, 2 pesetas; provincias, 2,50. Pedid en ferreterías, droguerías y Argensola, 21, v. Yssoulié.



SALDO CALZADO LUJO
 Zapatillas, desde 1,55 pts.
 Suizas, contra reuma 3,95
 Botas para hombre 10,35
 Brodequines, novedad para señora, desde 10,85.
 Zapatos para señora, 5,95.
 Expos y Hien, 20, 1.ª Vía, y Romanones, 14, tienda.—Ved kiosko frente Apolo.

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.
 PLATERIA

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIGRANINA** del Dr. M. CALDERO 5 pts. Filisoe en farmacia.

JONASIL
 No habrá más Calvos



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.
DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

XI ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA
Doña María Rafaela de Míoño y Urra
 MARQUESA DE CILLERUELO Y CONDESA VIUDA DE MORIANA,
 DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA
FALLECIO EN EL PUEBLO DE LAS FRAGUAS
EL DÍA 24 DE ENERO DE 1905
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.

Su capellán; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), y en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga, Salesas Reales y Jesús Nazareno, serán aplicadas por el alma de la finada.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Sióon tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)